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1. ON TAP VA B0 SUNG

ON TAP CAC SO DEN 100

@ a) Néu tiép cac so co mot chu 6 :
Bl T~ 2

b) Viet so be nhat co mot chu so.
c) Viét s6 Ion nhat co mot chu so.

a) Neu tiep cac so co hai chu 80 :

b) Viét so be nhat co hai chu so.

c) Viét s6 lon nhat co hai chu so.

@ a) Viét so lien sau cua 39 b) Viet so lién truéc cua 90
¢) Viét so lién truoc cua 99 ; d) Viet so lien sau cua 99.



o)
i S/ ON TAP CAC S DEN 100 (tiép theo)

(1) viét (theo mau) :
P g S ol Fiaata g, ool * FPL | _‘-_-_'5:’
1 Chuc Ponvi | Vietso Boc so6
8 5 85 tam muoi lam |- 85=80+5
3 6 B 3%6=.......
7 1 b 7M=.......
9 4 94=_.... ..

(2) viétcic s6 57,98, 61, 88, 74, 47 theo méu

57=50+7
? 3438 27 .72 80 +6..85
= 72 .. 70 68 ... 68 40 + 4 ... 44

Viét céc 6 33, 54, 45, 28 :
a) Theo thu tu tu be dén lon
b) Theo thu tu tu lon dén bé.

(5) Viét s6 thich hop vao 6 trong, biét cac s6 do la : 98, 76, 67, 93, 84.




SO HANG - TONG

3% o+ 24 = 59 35 «<— S6 hang

T T T +_2.1*—- 86 hang
S6 hang S6 hang Tong 59 <— Téng

Chu y : 35 + 24 cling goi la tong.

Viét so thich hop vao 6 trong (theo mau) :

S6 hang 12 43 5 65
So hang 5 26 22 0
Tong 17

Dat tinh r6i tinh tong (theo mau), biét :

a) Cac s6 hang la 42 va 36 Mau: - 42
b) Céc s6 hang la 53 va 22 s g6:
¢) Céc s6 hang la 30 va 28 78
d) Cac so hangla 9 va 20.

Mot cla hang budi sang ban dugc 12 xe dap, budi chiéu ban duoc
20 xe dap. Hoi hai budi cua hang ban dugc tat ca bao nhiéu xe dap ?



50+ 10+ 20
50 + 30

60 +20+10 = 40+10+10=
60 + 30 = 40 + 20 =

(3) attinh i tinh tong, biét céc s6 hang la :
a)43va2s; b) 20 va 68 ; ¢)5va2i.

(@ Trong thu vién co 25 hoc sinh trai va 32 hoc sinh gai. Hoi co tat ca
bao nhiéu hoc sinh dang ¢ trong thu vién ?

(5) bién cha s6 thich hop vao 6 tréng :

32 (6 5] 4[]
4O e 20 "Ooe
77 57 [18 95



DE-XI-MET

| Dé-x-mét la mot don vi do do dai. Dé-xmét viét tat la dm.
1dm = i0cm ;0% r10em=ctdm; ou e

(1) Quan sat finh vé va tra I6i céc cau h :

- 1dm
A 1 B
Cr D
a) Bien be hon hoac lon hon vao chd cham nao cho thich hop ?
-Podaidoanthang AB ... ........... 1dm.
- Do daidoanthangCD .. ............ 1dm.
b) Bién ngan hon hoac dai hon vao ché cham nao cho thich hop ?
-Doanthang AB . .............. doan thang CD.
-PoanthangCD . .............. doan thang AB.
(2) Tinh (theo mau) :
a) [1dm+1dm = 2dm] 3dm + 2dm =
8dm +2dm = 9dm + 10dm =
b) [8dm -2dm = 16dm — 2dm =
10dm - 9dm = 35dm - 3dm =

(3) Knong ding thuse do, hay uéc luong do dai cua méi doan thing
réi ghi sé thich hop vao chd cham :
1dm
Khoang ... cm

Khoang ... cm




® a)|S6|? 10cm =...dm ; 1dm = ... cm.
b) Tim trén thuéc thang vach chi 1dm.
¢) Vé doan thang AB dai 1dm.

@ a) Tim trén thudc thang vach chi 2dm.
b) | S6|? 2dm = ... cm

a) 1dm =..cm 3dm =..cm 8dm =..cm
2dm =..cm 5dm = ...cm 9dm =...cm
b) 30cm=..dm 60cm = ... dm 70cm = ... dm

- : SR ey ”‘Jr
Do dai mot gang tay Do dai mot buoc chan  Be Phuong cao 12 ...
cuame la2... cua Khoa la 30...



SO BI TRU - SO TRU - HIEU

59 - 35 = 24 50 <— 56 bitru
1‘ 1‘ T T35 <— S6tr
Sébitru | [S6 tr Hiéu 24 <— Hiéy

Chu y : 59 — 35 cung goi la hiéu.

(1) Viét s6 thich hop vao 6 trong (theo mau) :

Sobitru | 19 | 90 | 87 | 59 | 72 | 34
So tru 6 30 25 50 0 34
Hieu 13

@ Pat tinh roi tinh hiéu (theo mau), biét :
5 bitru 12 79, 6 tri | :
a) Sg bi tru la 79 sq trula 25 W 79
b) So bitru la 38, so trula 12 - -

¢) So bi tru la 67, so tru la 33 —‘a
d) So bi tru la 55, s6 tru la 22.

(3) Mot soi day dai 8dm, cat di mot doan dai 3dm. Héi doan day con lai dai
may dé-xi-meét ?



@ rtinn:

88 49 64
_36 _15 4

o Tinh nham :
60 - 10 -30= 90 -10-20=
90 - 30 =

60 -40 =

9 57
12 53
80 - 30 - 20 =
80- 50 =

(3) Dattinh rsi tinh higu, biét s bi tri va s6 tris lén luot la :

a)84vall; b) 77 va 53 ;

c) 59 va 19.

@) Tu manh vai dai 9dm, cat ra 5dm dé may tui. Hi manh vai con lai dai

may dé-xi-met ?

Khoanh vao chur dat truoc cau tra 16i dung :

Trong kho co 84 cai ghe, da lay ra 24 cai ghé. Hoi trong kho con lai bao

nhiéu cai ghé ?

A .24 caighe  B. 48 caighé

g

@ Viét cac so :
a) Tu 40 dén 50 ;
@ Viét :
a) So lién sau cua 59 ;
c) So lién truoc cua 89 ;
e) SO lon hon 74 va bé hon 76 ;

b) Tu 68 dén 74 ;

10

C. 60 cai ghé

D. 64 cai ghe.

c) Tron chuc va be hon 50.

b) S lién sau cua 99
d) So lién truoc cua 1
@) So lon hon 86 va bé hon 89.



O DAt tinh r6i tinh :

@

a)32 + 43 ; 87 - 35 21 +57
b) 96 - 42 ; 44 + 34 ; 53 - 10.

Lop 2A co 18 hoc sinh dang tap hat, lop 2B ¢o 21 hoc sinh dang tap hat.
Hai ca hai lop co bao nhiéu hoc sinh dang tap hat ?

(1) viétcic 625, 62, 99, 87, 39, 85 theo mAu :

2

®

25=20+5
Viét s6 thich hop vao 0 trong :
a) b)
Sohang [ 30 [ 52| 9f 7 Sobitru | 90 | 66| 19| 25
Sohang | 60 | 14 | 10| 2 Sotru | 60 [52]19] 15
Tong Hiéu
Tinh :
3 48 65 94 . 32 96
30 _1 _42 _3%2 _16

Me va chi hai duoc 85 qua cam, me hai dugc 44 qua cam. Hoi chi hai
duogc bao nhieu qua cam ?

S6|? idm=... cm: 10cm =...dm,

11



2. PHEP CONG CO NHO TRONG PHAM VI 100 -

6+4=10
T4 446210
10
1 Viét s6 thich hop vao ché cham :
9+..=10 8+..=10 7+..=10 5+..=10
1+...=10 2+..=10 3+ =10 10254 .
10=9+ .. 10=8+ .. 10=7+ ... 10=6+...
10=1+_, 100=2+... 10=3+ .. 10=..+6
52) Tinh :
7 5 2 1 4
T3 T5 "8 T9 "6
(3} Tinh nhdm :
7+3+6= 9+1+2=
6+4+8= 4+6+1=
5+5+5H= 2+8+9=

e

Pong ho chi may gio ?

12



26+4 ; 36+ 24

\i %\\5 %‘7

e 6 cOng 4 bang 10, viét 0, nho 1.
e 2 thém 1 bang 3, viét 3.

o e . ———

36 e 6cOng 4 bang 10, viét 0, nho 1.
24  « 3 ¢0ng 2 bang 5, thém 1:bang 6, |
60 viet 6.

81 57
- -

9 3

b) 63 25 21 48
B + + +

27 35 29 42

2 Nha ban Mai nu6i 22 con ga, nha ban Lan nudi 18 con ga. Hoi hai
nha nuoi duoc tat ca bao nhiéu con ga ?

3 | Viét 5 phép cong co tong bang 20 theo mau :

19+1=20

13



9+1+5= 8+2+6= 7+3+4=

9+1+8= 8+2+1= 7+3+6=
@) Tinh
% 7 2 52 19
"4 T3 a5 18 "1

3) opattinh r6itinh :
24 +6; 48 +12 3+27.

0 Mot lop hoc co 14 hoc sinh nt va 16 hoc sinh nam. Hoi 1op hoc do ¢6
tat ca bao nhiéu hoc sinh ?

B [ss]

7cm 3cm

>T

0 B

Boan thang AB dai ... cm hoac ... dm.

14



9 CONG VOI MOT SO

9+5
9+2=
h 9+3=
i W' 9+4 =
14 9+5=
| 9+6=
| 9+45=14  947=..
‘ 549=14 9+8==.
I 9+9=
m Tinh nham :
9+3= 9+6= 9+8= 9+7= 9+4-=
3+9= 6+9= 8+9= 7+8= 4+9=
iqb Tinh :
9 9 7 5
T2 ‘8 '] 9 i}
@) Tinh:
9+6+3= 9+4+2=
9+9+1= 9+2+4=

@ Trong vuon co 9 cay tao, me trong thém 6 cay tao nia. Hoi trong vuon
co tat ca bao nhiéu cay tao ?

13




.906n95béng14|
viét 4, nh01|
.2thém1bangs viét 3. \

. 19 . 29
_ 8 _4
79 89 g 29 39
- + + - +
1 6 63 _9 A
‘2 Dattinh rsi tinh tong, biét cac s6 hang a :
a)59vab; b)19va7; c) 69 va 8.
?3“’ NGi cac diém dé o hinh vuong :
T T T T
A¢ ! | $B B |
| | I
L | - | \l M, o
| 1 |
— 1 t T [ |I
|
| ‘ | _\ ‘ \ l ‘
. ] ]
| \ I| | .
| D] | Tc | OI p
A i .




49 + 25

« 9 cong 5 bang 14,

viét 4, nho 1. |
e4cong2bang 6, |
thém 1 bang 7,
viét7.
29 39
+ +
56 19
49 19 89 59 69
+ - - + +
18 17 4 3 6
(2) viét s thich hop vao o tréng (theo ma) :
S6 hang 9 29 9 49 59 3
S6 hang 6 18 34 27 | 29
Tong 15

3) Lop 2A 06 29 hoc sinh, Iop 2B 06 25 hoc sinh. Hai ¢ hai lop co bao nhidu
hoc sinh ?

J - TOAN2-A

17



9+4-= 9+3= 9+2=
9+6= 9+45= 9+9
9+8= 9+7= 9+1=

29 19 39
T4 "9 "6
72 81 74
19 Y9 T

o > 9+9..19 9+8..8+9
<|?
= 9+9.. 15 24+9..942

6+9=
5+9=
2+9=

9+5..9+6
9+3..9+2

9 Trong san co 19 con ga trong va 25 con ga mai. Hoi trong san co tat ca

bao nhiéu con ga ?

&) Khoanh vao chi dat truoe cau tra l6i ding :
Trén hinh vé co méy doan thang ?

M 0 P N

18

A. 3 doan thang
B. 4 doan thang
C. 5 doan thang
D. 6 doan thang

2 - TOANZ-B



8+5
8+3=
+ 8+4=
13 WS
8+5=13 38 s BiT=.. |
5#8=13 8+8=..
8+9=.. !
8+6= 8-!-?: 8+9:
6+8= 7+8= 0+8=
4 8
DT T T
8+5 = 8+6 = 8+9 =
8+2+3 = 8+2+4 = 8+2+7 =
e¥h = 9+8 = 9+6 =
9+1+4 = 9+1+47 = Geial =

Ha co 8 con tem, Mai co 7 con tem.
Hoi ¢& hai ban ¢ bao nhiéu con tem ?

19



Viét-a_; ﬂh{ﬂ ; | ‘
« 2 thém 1 bang 3, viét 3. ‘
|
28 48
"6 8
38 79 19 40 29
- + . - -
9 2 4 6 7

Méi s6 51, 43, 47, 25 |a két qua ciia phép tinh nao 2

38+5 18+7 28+9

48 + 3 78+ 7 39+8l

Co 18 con ga va 5 con vit. Hoi ca ga va vit co bao nhiéu con ?

@ Vé doan thang c6 do dai 5em.

20




e 8 cOng 5 bang-13, |

viét 3, nho 1. |

e 3 cOng 2 bang 5,
thém 1 bang 6,
viét 6.

. 48 38
27 38
68 48

+ +
12 33

@ Poan thang AB dai 28dm, doan thang BC dai 34dm. Con kién di tu A
dén C phai di hét doan duong dai bao nhiéu dé-xi-mét ? (Xem hinh ve).

'_bh

" 28m B 3aam C

8+5 18+ 8 .19+ 9
8+9 18+ 9 .19+ 8
9+6 19+10...10 + 18

21



2) pattinh réi tinh -
38+15;  48+24;  68+13;

3) Gii bai toan theo tom tat sau -
Goi keo chanh : 28 cai
Goi keodua 26 cai
Ca hai goi S..cai?

@ |sé|»

@ Khoanh vao chi dat truoc két qua dung :
28+4="7

-'rg 7")’7

22

oo w >

68
22
32
24

78+9;



@ Ding thuoc va but néi cac diém dé co

a) Hinh chu nhat. b) Hinh tu giac.
A B | M | ] N |
CI -
el | D al | G
Poc tén cac hinh trén.

(2) Trong méi hinh duti day co méy hinh ti giac ?

m‘\ v

e Kémémmétdoanméngimnghhhsaudém:
a) Mot hinh cha

. b) Ba hinh tu giac.
hinh tam giac.




BAI TOAN VE NHIEU HON

T T
‘ Bai todn : Hang trén ¢6 5 qué cam, hang dui co nhiéu honhang tren
| 2 qua cam. Héi hang dudi c6 may qua cam ?

Bai gidi s |
; .”.. S6 qua cam & hang dudi 1a |
XXXee L™,

Ddp s6 : 7 qua cam. ‘

® Hoa co 4 bong hoa, Binh ¢6 nhiéu hon Hoa 2 bong hoa. Héi Binh c6 may

bong hoa ?

Tom tat

Hoa co : 4 bong hoa
Binh nhiéu hon Hoa : 2 bdng hoa
Binh ¢6 . ... bong hoa ?

@ Nam co 10 vién bi, Bao ¢o nhiéu hon Nam 5 vién bi. Héi Bao ¢é bao nhiéu
vién bi ?
Tom tat _
Nam co : 10 vién bi
Bao nhiéu hon Nam : 5 vién bi
Bao ¢o © ... viéenbi?

@ Man cao 95cm, Pao cao hon Man 3cm. Hoi DPao cao bao nhiéu
xang-ti-mét ?

24



‘7 Trong coc ¢o 6 but chi, trong hop co

nhiéu hon trong cdc 2 but chi. Hai trong
hop o bao nhiéu but chi ?

Giai bai toan theo tom tét sau :
Ancd 211 buu anh
Binh nhiéu hon An : 3 buu anh
Binh co ... buuanh?
Giai bai toan theo tom tat sau :
. -
Boi 1 5 nguoi |
2 nguoi
Poi2: ' |
? nQuai

o Poan thang AB dai 10cm, doan thang CD dai hon doan thang AB 2cm.

a) Hoi doan thang CD dai bao nhiéu xang-ti-mét ?

b) V& doan thang CD.

25



‘GD Tinh nham :
7+4-=
4+47=

(3) Tinh nham:
7+5
7+3+2
7+8

7+3+5

O

a)7...6=13;
26

ﬁrzﬁuﬁ{ﬂw7¥4im
Touloniady +sj
12 7+6=..
o T w8t mdt owt ofch B2 i) :.
Balst  T+Bewal
t e -."--‘.ﬁ'.-“"i7";¢!5:9x".-‘-_:iii;ff
7+6= 7+8= 7+9=
6+7= 8+7= 9+7=
7
+ + + +
= 7+6 =
= 7+3+3 =
= 7+9 =
= 7+3+6 =

7+5

Em 7 tudi, anh hon em 5 tudi. Héi anh bao nhiéu tudi ?

Dién dau + hoac dau — vao cho cham dé duoc két qua dung :

b)7..3..7=11.




« 7 06ng 5 bang 12,
Viét 2, nho 1.
o4 thém ﬁb&ng 5. |
viét 5. |
LY 57
+
7 8
67 N7 5 LY , 8
9 3 7 2 27

(2) viét s6 thich hop vao 6 tréng

S6 hang 7 27 19 47
Sohang | 8 7 7 6
Tong |
@ Giai bai toan theo tom tat sau : 17em
6 ' gem
Abe— B
"""" m

@ Khoanh vao chi dat truée két qua dung :

S6 hinh cht nhat co trong hinh vé la :
A. 4 B.5 C.6 D.9

27



e 7¢0ng 5 béang 12,
viét2,nho 1,
e 4c0ng 2b§ng 6,
" thém 1 bang 7, viét 7.

57 67
18 " 29
77 28 39 47 29

+ + + + +
3 17 7 9 7

(2) bung ghib, sai ghi S :

a) 35 b) 37 ¢) 29 d) 47 &) 37

+ + + + +
7 5 16 14 3
42T 87 [T 35[0 612 30

(3) Mot doi trong ring co 27 i va 18 nam. Hoi dgi do co bao hiéu nguoi ?

(@) Dién chit s6 thich hop vao 6 trong :
3 27
- +

4 2 4 3
28



7+3= 7+4= 745= 7+6 =
7+7= 7+8= 7+9= 7+10=
5+7= 6+7= B+7= 9+7 =

@ oattinh i tinh -

37+ 15 47 +18; 24 +17; 67+9.
@) Giai bai toan theo tom tit sau :

Thung camco : 28 qua

Thung quyt co : 37 qua
Ca haithung co : ... qua ?

@ 194+7..17+9 23+7..38-8
<|?

=|" 17+9...17+7 16+8..28 -3

B) Ketqua cua phép tinh nao co the dién vao 6 tring ?

29



BAI TOAN VE iT HON

Baitoan : Hang trén co 7 qua cam, hang dudi co it hon hang trén
2 qua cam. Hoi hang dudi c6 may qua cam ?

Bai giai |
S6 qué cam ¢ hang du6i la :

POOOPDPOO® -5

P4p 6 :5 qua cam. |

Vuon nha Mai co 17 cay cam, vuon nha Hoa c6 it hon vuon nha Mai 7 cay
cam. Hoi vuon nha Hoa c6 may cay cam ?
Tom tat 17 cay
Vuon nha Mai : — ) —

T

Vuon nha Hoa : | , 7 cay
? cay

u An cao 95cm, Binh thap hon An 5cm.

i Hai Binh cao bao nhiéu xang-ti-met ?
(5]

'I.'.v { ! \1
! —

Y-

B & 3 E 8

Lop 2A co 15 hoc sinh gai, s6 hoc sinh trai cua lop it hon s6 hoc sinh gai
3 ban. Hoi 1op 2A co bao nhiéu hoc sinh trai ?

30



— Trong hinh tron ¢6 may ngéi sao ?

— Trong hinh vudng c6 may ngéi sao ?

— Trong hinh vudng c6 nhiéu hon
trong hinh tron may ngdi sao ?

- Trong hinh tron c6 it hon trong
hinh vudng may ngéi sao ?

b) Em phai vé thém méy ngdi sao nla vao trong hinh tron dé sd ngoi sao
o trong hai hinh bang nhau ?

Giai bai toan theo tom tat sau :
Anh - 16 tuoi

Em kém anh : 5 tuoi
Em s tuoi ?

Giai bai toan theo tom tit sau :

Em 11 tudi
Anh honem : 5tudi
Anh s tudi ?

Toa nha thu nhat co
16 tang, toa nha thu
hai co it hon toa nha
thu nhat 4 tang. Héi
toa nha thu hai c6 bao
nhiéu tang ?




KI-LO-GAM

| Clladndas o proiT - HGH keetﬂnyhongéiqanh |
# . cad (Goibénh mhe hon goi keo. |

Qué can 1 ki-o-gam. ey £ ’

Ki-lo-gam viét tat 1a kg.

Doc, viét (theo mau) :
| ]

Poc  Hai ki-lo-gam | Nam ki-l6-gam
| Viét 2kg : 3kg

(2) Tinh (theo méu)

1kg +2kg =3kg 10kg — 5kg =
6kg +20kg = 24kg - 13kg =
47kg + 12kg = 35kg — 25kg =

@ Bao gao to can nang 25kg, bao gao bé can nang 10kg. Hoi ca hai bao gao
can nang bao nhiéu ki-I6-gam ?

32



Caican
dong ho

may

. 25kg

Cau nao dung ? Cau nao sai ?

f ¥, ci

/;__.. :_\

, i ) %

£ e
Tinh ;

1

3kg+ ©kg - 4kg
15kg — 10kg + 7kg

i

mua vé bao nhiéu ki-l6-gam gao nép ?

Con ga can nang 2kg, con ngéng nang
hon con ga 3kg. Hoi con ngdng can
nang may ki-l6-gam ?

3 - TOANZ-A

Tui cam can nang

ki-l6-gam ?

Ban Hoa can nang
bao nhiéu ki-16-gam ?

a) Qua cam nang hon 1kg.

b) Qua cam nhe hon 1kg.

c¢) Qua budi nang hon 1kg.

d) Qua budi nhe hon 1kg.

e) Qua cam nang hon qua budi.
g) Qua budi nang hon qua cam.

8kg — 4kg + 9kg
16kg + 2kg — 5kg

]

Me mua vé 26kg viia gao nép vua gao té, trong do co 16kg gao té. Héi me




6 CONG VOI MOT SO

6+5
_ 6 6+5=m
s 6+6=..

11 6+7=..
6+5=11 6+8=..
5+6=11 6+9=..

6+6= 6+7= 6+8= 6+9=
6+0= 7+6= 8+6= 9+6=
@ o
6 6 9
- + + - -
4 5 6

@ [ss]2 6+[]=11 +6=12 6+ [ ] =13
‘4

— C6 may diém & trong hinh tron ?
. ‘ - C6 may diém ¢ ngoai hinh tron ?
. — C6 tét ca bao nhiéu diém ?

° ®

B >, 7+6..64+7 6+9-5..11
<|?
=|"  8+8..7+8 84+6-10..3

34 3- TOAN2-B



ze'...so@ng.r:bAngﬁ,viétL‘
G mhd.
31 e 2thém 1bang3, viét 3.

46 56 bt

7 i ]
37 18 27 19 36
"5 i "6 "8 "5

O &

@ Thang trudc t6 em dugc 16 diém mudi, thang nay t6 em duoc nhiéu hon
thang trudc 5 diém muoi. Hoi thang nay t6 em duoc bao nhiéu diém mudi ?

(%) Do do dai cic doan thang AB, BC, AC :
A B C
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36+ 15

36 +6.ong 5bang 11, viét1,
Y15 phet
51 o300ng1bén§-4,mém1‘

bang 5, viét 5.
|
36 46 56
+ + + +

29 38 47 36 25

44 38 39 36 17

a7 * 56 16 * o4 * 16

(2 Dattinh rdi tinh tng, biét céc 6 hang Ia :

a)36vai8; b)24 va 19 ; c) 35 va 26.

(3) Gidi bai todn theo hinh vé sau:

‘4. Qua bong nao ghi phép tinh
c6 k6t qué 12 45 2
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(1) Tinh nhém :

%

6+5= 6+ 6=
5+6= 6+10=
8+6= 9+ 6=

Viét s6 thich hop vao 6 trong :

6+7=
7+6=
6+4=

6+9=
4+6=

S6 hang 26 17

26

S6 hang 5 36

16

Tong

$6 | ?

o —

10

46 cay

Boi1: —
DI 2:

5 cay

cay

Trong hinh bén :
a) Co méy hinh tam giac ?

b) Cé may hinh tu giac ?
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BANG CONG

A g42= 84+3= 7% 4 8
9+3= 8+4= 7+5= 6+6=
9+4= - 18+5= 7+6=
9+45= 8+6= 7+7=
9+6= 8+7= :
9+7= 8+8= ’-
9+8=
9+9=

by 2+9= 3+8= 4+7= 5+6=

3+9= 4+8= 5+7=
4+9= 5+8=
5+9=

Tinh :

15 26 36 42 i 17
fy 17 8 " a9 " og

Hoa can nang 28kg, Mai can nang hon Hoa 3kg. Hoi Mai can nang bao

nhiéu ki-1o-gam ?

Trong hinh bén :

a) Co may hinh tam giac ?

b) Co may hinh tu giac ?

Pt et vl

TR DO {d




®

Tinh nham :
a) 9+6= 7+8= 6+5= 34 0=
6+9= 8+7= 5+6= 0+3=
b) 3+8= 4+8= 2+9= 6+7=
5+8= 4+7= 5+90= 7+7=
Tinh :
8+4+1= 7T+4+2= 6+3+5=
s = 7+6 = 6+8 =
Tinh :
36 35 69 9 07
"% a7 "8 " 57 " 18

Me hai duoc 38 qua budi, chi hai duoc 16 qua budi. Hoi me va chi hai dugc
tat ca bao nhiéu qua budgi ?

Dién chii s6 thich hop vao 6 trong

3)5 >58; b)89< 8.
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9

&

PHEP CONG CO TONG BANG 100

83+ 17=7
83 e 3 ¢Ong 7 bang 10, viét 0, nhd 1.
| Y17 e 8cong 1bang 9, thém 1 béng 10, viét 10.
| 100

83 +17 =100

(1) Tinh:

99 75 64 48
+ - - +
1 25 36 52

@ Tinh nham (theo mau) :

60 + 40 = Mau: - 60+40=2

80 +20 = Nham: 6 chuc + 4 chuc = 10 chuc
30+70= 10 chyc = 100

90 +10 = Vay:  60+40=100

50 + 50 = -

3 [ss]»
. +12 + 30
: =

+15 -20

b) @ -

@ M6t ctia hang budi sang ban duoc 85kg duang, budi chiéu ban dugc nhiéu
hon budi sang 15kg duong. Hoi budi chiéu cua hang do ban dugc
bao nhiéu ki-16-gam duong ?

Y

40



Binh dyng dugc nhiéu nuéc hon cbc.
Céc dung dugc it nu6c hon binh.

Rot siia cho déy ca, ta duge 1lit sia.

Boc

Ba lit

Viét

3/

(2) Tinh (theo mau) :
9/ + 81 :--‘M |

)

b) 17/ - 6/=

21 +20+6l =

181 - 51= 28] - 41 - 21 =



@ Con bao nhiéu Iit 2
a)

Méu : 18 - 5/ = 131

b) c) é@/\\:?{?—jﬁ

@ Lan dau cua hang ban duge 12/ (€ B
nudc mam, 1an sau ban dugc 15/
nuoc mam. Hoi c& hai lan cua
hang ban duoc bao nhiéu lit
nuéc mam ?
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2l +11= 18/ - 5= 3d+20-11 =
16/ + 51 = 35/ - 121 = 16/ — 41+ 15/ =

7z “'-——\E
fr

) ?)d—)

20/

A | . | R

@ hung th nhét o 161 dau, thing thes hai co it hon thing thi nhat 2/ dau.
Hoi thing this hai co bao nhiéu lit dau ?
Tom tat
Thing1: F— S
. : 21
Thung2: ¢ :
- i

Thuc hanh : D6 1/ nudc tu chai 1/ sang cac
coc nhu nhau.
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Viét s thich hop vao 6 trong :

S0 hang 34 45 63 17 44
S6 hang 17 48 29 46 36
Tong

Gidi bai toan theo tom tit sau :
Lan dau ban  : 45kg gao
Lansauban  :38kggao
Cahailanban : ... kggao?

Khoanh vao chu dat truéc cau tra 16i dung :
Tui gao can nang may ki-lo-gam ?
A. 1kg
B. 2kg
C. 3kg

D. 4kg L




3. PHEP TRU CO NHO TRONG PHAM V1 100

0 bao nhiéu hoc sinh gai ?

e - . 10 . 2
Ll A [T
6 4 6 X
6+4= .. x+4=10 6+x=10
6=10- .. x=210 = .. x = 10188,
4=10 - ... X = a x=
Muén tim mét s hang ta Idy tong trix di s6 hang kia.
1) Timx (theo méu) :
a)l x+3 =9 b)x+5=10; c)x+2=8
x =9-3 dx+8=19,; e)d+x=14
x =0 g) 3+ x=10.
(2) Viét s5 thich hop vao 6 tréng :
Sohang | 12 | 9 15 17 ﬁ?@\
) | r——
S6 hang 6 24 21 :
Tong 10 | 34 | 15| 42| 39
M6t 16p hoc ¢d 35 hoe sinh, trong do ¢6 20 hoc sinh trai. Hoi lop hoc do
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a)x+8=10; b)x+7=10;

9+1= 8+2=
10-9= 10-8=
10-1= 10-2=
Tinh :

10-1-2= 10-3-4=
10-3 = 10-7 %

Vua cam vua quyt co 45 qua, trong do c6 25 qua cam.
qua quyt ?

Khoanh vao chu dat truée két qua ding :

Tim x, biét: x + 5 =5,
A. x=5
B. x=10
C. x=0

¢) 30 + x = 58.

3+7=
10-3=
10-7=

19-3-5
19-8 =

Hoi ¢o bao nhiéu



Iy 10 trir 8 bang 2,
viét 2, nho 1.
e 4 trlr 1 bang 3, viét 3.

?
ﬁ _42 « 0 khong tris duoc 8,
32

________ Nl RS RS C O .
40-18="?
ﬂﬁﬂﬁ -:g o 0 khéng trir duoc 8,
20 lay10tiu8bing 2.

viét 2, nho 1.
e 1thém 1 bang 2,
4 tris 2 bang 2, viét 2.

—

‘1) Tinh:
60 50 90 80 30 80
i - ~ 2 17 1 54
\2.} Tim x :
a)x+9=30; b)5+x=20; ¢) x + 19 =60.

@ Co 2 chuc que tinh, bot di 5 que tinh. Hoi ¢on lai bao nhiéu que tinh ?
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11 TRU DI MOT SO
11-5

s 11-2=t) 11 il
1-8=.. MN<7=.

T & e s

1-5=.. |
(@ Tinh nhém:

a 9+2= 8+3= 7+4= 6+5=
2+9= 3+8= 4+7= 5+6=
11-9= 11-8= 11-7= 11-6=
11-2= 11-3= 11-4= 11-5=

b) 11-1-5= 1-1-9= 11-1-3=
11 -6 = =10 = 11-4 =

(2) Tinh:
11 11 11 11 11

;! 7 "3 5 )

(3} Dattinh roi tinh hiéu, biét s6 bi trs va s6 tri lin luot Ia -
a)11va7; b) 11va 9 ¢) 11 va 3.

(&) Binh c6 11 qua bong bay, Binh cho ban 4 qua. Hoi Binh con lai may qua
bong bay ?
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31-5=7

ldy 11:trl1 5 béing 6,
V@"ﬁ nhé 1 1

f88 | - ”Ww
L .

117 R
34-5=..
() Tinn:
51 41 61 31 81
8 © 3 S 7 9 2
21 71 11 41 91
T4 "6 8 "~ 5 9
(2) Dattinh rdi tinh hiu, biet s6 bi tri va s6 tri l4n luot fa :
a)5tvad; b)21vaé; c)71va8.

Pan ga dé duoc 51 qua triing, me da ldy 6 qua tring dé lam man an.

Hoi con lai bao nhiéu qua trung ?

@ Doan thang AB cat doan C
thang CD tai diém nao ?

A TOANZ-A

49



51-15

51

" 46 17 19
41 71 61

T 12 " 26 34

« 1khong tri due 5,
iy 11tru sPéng 6,

=N

vigl 6, |
T | .__b.ro_‘l:'thé_rpjbé_hgz__, |
[l 5tu2bang3,viéta

nho1. -

71
38

91
49

(2) Dattinh rsi tinh higu, biét 6 b tris va 86 trir én luot fa

a)8lvadd,

@ Timx:

50

a)x+16=41;

b) 51va25;

b) x +34=81;

61
25

81
55

¢)91vao.

c) 19+ x =61.

4 - TOANZ-B



o Vé hinh theo mau :

N

1-2= 11-4= 11-6= 11-8=
11-3= 11-5= MN-7= 11-9=

2) Dattinh réi tinh:

a)dl - 25; 51 -35; 81 - 48
b)71 -9; 38 + 47 ; 29 + 6.
@ Timx:
a)v+18=61; b)23+x=71; C) x +44 =81.

@) Mot clia hang co 51kg tao, da ban 26kg tao. Hoi cia hang do con ai
bao nhiéu ki-lo-gam tao ?

QI 9..6=15 16..10 =6 11..8=3

10..8 =5 8..8=16
8..6 =14 7ic Br=il2



12 TRU DI MOT SO

12-8
12-3=..
12 7
-8 12-4=
4 19 -5=_|
12 6=t
12-7=...
124 8=
12-9=
@ Tinh nham :

a) 9+3= 8+4= 7+5= 6+6=
3+0= 4+8= 547= 12 -6=
12-9= 12-8= 12-7=
12-3= 12=-4= 12-5=

b)12-2-7 = 12-2-5= 12-2-6=
=8 = W=7 = 2-8 =

(2) Tih:
12 12 12 12 12

5 6 8 T 7 4

{3 Dattinh roi tinh hiéu, biét s6 bi tris va s6 trus 1an luot la :
a)i2va7, b)y12va3; c) 12 va&.

\é) Co 12 quyén V{‘J: trong do co 6 quyén vo bia dd, con lai la vd bia xanh.
Hoi co may quyén va bia xanh ?

52



R-8=7

« 3trir 1 béing 2, viét 2

A Il..r".\"

D

Tinh :
52 82 22 62 42
9 T4 3 7 "6
32 72 12 52 92
- - "9 T3 T4
Pat tinh roi tinh hiéu, biét s6 bi trir va s6 trir lan luot 1a :
a)72va’v; . b)42va6 ; c) 62 va 8.
Hoa cd 22 nhan vo, Hoa cho ban 9 nhan vd. Hoi Hoa con lai bao nhiéu
nhan vo ?
Timux:
a)v+7=42; D) 5 +.v = 62.

32 2 Knong tri dugo T
ﬁ ﬁ ﬁ / / T8 ly12vuBbingd
24 Vié't4, nho 1.
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h .'f‘l-l.'._ 1!’: Viét2

62 32
19 16
42 52
18 14

82
_3r

22
9

(-

iy 12

 e2 khongirudugc 8,

eﬁs»bénga.
“viét4,nho 1.

-mhemwéngs

5tru3bén92

92
23

62
5

(2) attinh r6i tinh hiéu, biét 56 bi trr va 6 tri l4n luot 1 :

a)72va27;

b) 82 va 38 ;

ey |

72
28

82
77

¢) 92 va 55.

!
|

@) Dol Hai trong duoc 92 cay, doi Mot tréng duoc it hon doi Hai 38 cay.

Hoi doi Mot trong duoc bao nhieu cay ?
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12-3= 12-5= 12-7= 12- 9=
12-4-= 12-6= 12-8= 12-10=

(2) it tinh r6i tinh :

a) 62 - 27 ; 72-15; 32 -8

b) 53 + 19 36 + 36 ; 25 + 27.
® Timx:

a)x+18="52; b) x +24 =62 ; C) 27 +x = 82.

Via ga vua thd co 42 con, trong do co 18 con tho. Hoi co bao nhiéu
conga?

e Khoanh vao chu dat trudc cau tra 6i dung :
Co bao nhiéu hinh tam giac ?

A. Co 7 hinh tam giac
B. Co 8 hinh tam giac
C. Co 9 hinh tam giac
D. C6 10 hinh tam giac
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TiM SO BI TRU

S6 bi tru @ x - x—-4=6
SOt :4 x=6+4 '
Hiéu :6 x=(10

10-4 =6

10=6+4 .

Muén fim 's6 bi trir ta ldy hiéu céng véi s6 tru,

Timx:
a)x-4=8; b)x - 9=18; c)x-10=25
dy-8=24; e)x-7=21; g x-12=236.

(2) viét s6 thich hop vao 6 tréng :

S0 bi tru 11
S6 tru - 12 34 27 48
Hieu 9 15 35 46

@

> _, _ C B
@?) a) Ve doan thang AB va ’
doan thang CD.
b) Doan thang AB va doan
thang CD cat nhau tai mét
diém. Hay ghi tén diém do. A ‘D
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a) 9+4= 8+5= 7+6 =

4+9= 5+8= 6+7 =
13-9-= 13-8-= 18-'Ts
13-4= 13 -5= 13-6=

18-03-1= 13-3-4 =

13-4 = 13-7 =

13 13 13

"6 "9 T 7 T4 "5

Dat tinh r6i tinh higu, biét 6 bi tris va 6 trir lan luot fa :
a) 13va 9 b) 13 va6 : ¢) 13 va é.

@ Cua hang co 13 xe dap, da ban 6 xe dap. Hoi cua hang con lai may
xe dap ?
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33 e 3khongtri duoc 5,
5 ldy 131t 5bang 8,
28 viét 8, nhé 1.
e 3 1rli 1 bang 2, viét 2.

Bl MMMM Hit

3-5=..
Tinh :
63 23 53 73 83
9 6 .8 4 7

(2) Dattinh réi tinh higu, biét sG bi trir va s6 tris ldn luot fa :

a)43vas; b)93vag; c) 33 va 6.
@ Tim x :

a)x+6=233; b) 8 + x =43; g} x =5 =53.

Hay vé 9 cham tron trén hai doan thang cat nhau, sao cho méi doan thang
déu co 5 cham tron.

58



.93 lay 13 trlr 5 bang 8,
ﬁﬁﬁﬁﬁ /M 15 s nhed
o 1 thém 1 bang 2,
Y 5 tru 2 bang 3,
T
43 93 63 73
- s 3 27
18 2 4 15 " 38

Dat tinh roi tinh hiéu, biét s6 bi tru va s tru lan luot la :

2)63va 24 ; b) 83 va 39 ; ¢) 53 va 17.
@ Tim.x:
a)x—18=9: b)x +26 =73 ¢) 35 + x = 83.
@ V& hinh theo mau :
‘ . -~ v )
| ' HERE
| N B |
| | |
| | | [ ]
[ | [ T T [ b
Mau
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13—6= 13—8:

13-7= 13-9=
® Dat tinh r6i tinh :
2) 63 - 35 73-29; 33 - 8
b) 93 - 46 ; 83 - 27 4314,
(3) Tinh:
33-9-4-= 63-7-6= 2-8-4=
B-18 = 63-13 = 2-12 =

{4) Cogiao co 63 quyén vo, co da phat cho hoc sinh 48 quyén vo. Hoi co giao
con bao nhiéu quyén vo ?

(5) Knoanh vao chi dat truéc cau tra Ioi ding
43
_ %
Két qua cua phep tinh trén la :
27
37
17
69

OO0 m >
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14 TRU D1 MOT SO

14 -8
 4BaYY A AU B s Bl s P
14 14-5=.
ﬁ MM = j4-6-
6 — -
* 14~-7=..
14-8=..
I AT
14-8~=..
’:I::) Tinh nham :

a) 9+5: 8+6= 7+7 =
5+49= 6+8= 14-7 =
14-9= 14 -8= 14-4 =
14 - 5= 14 - 6= 14 - 10 =

b) 14-4-2= 14-4-5= 1wailh = i
14-6 = 14-9 = 14-5 =

(2) Tinh:
14 14 14 14 14

6 9 7 5 T8

‘3) pattinh réi tinh hiéu, biét s6 bi trir va s6 trir lan luot fa :
a)1d4vas, b)14va7; c)12val.

Ve .
'ﬁ hr'}
L

Mot cua hang co 14 quat dién, da ban 6 quat dién. Hoi cua hang do con
lai may quat dién ?
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34-8

34 o 4khong tru dugc 8, Idy 14 tris 8 bing 6, viét 6, nho:1.
o 3 trli 1 béang 2, viét 2.

a) 94 64 44 84 24
7 5 9 6 8
b) 72 53 74 31 34
"9 ;! "6 T 5 T4

(2) Dattinh r6i tinh higu, biét 6 bi trr va 6 trir l4n luot la
a)64vab; b)84vas8; c)94vag.

@ Nha ban Ha nudi 34 con ga, nha ban Ly nuéi it hon nha ban Ha 9 con ga.
Hoi nha ban Ly nudi bao nhiéu con ga ?

Tim x :

a)yv+7=34, b) x - 14 = 36.
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54-18

54 « 4 khong tru dugc 8, 14y 14 tru 8 bang 6, viét 6, nho 1.

18 o 1thém 1 bang 2, 5 trir 2 bang 3, viét 3.

a) 74 24 84 64

B - 15 )
b) 34 94 93 54

17 49 75 26 :
Pat tinh rGi tinh hiéu, biét s bi trir va s6 tris lan luot 1a :
a) 74 va 47 ; b) 64 va 28 ; c) 44 va 19.

Manh vai mau xanh dai 34dm, manh vai mau tim ngan hon manh vai mau
xanh 15dm. Hoi manh vai mau tim dai bao nhiéu dé-xi-met ?

Vé hinh theo mau :

1
i

I
|

|
|
7
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@ Tinh nham :
14—_5§8=
14-6=

(2) Dattinh r6itinh
a) 84 - 47
b) 62 - 28

Timx:
a)x—24=34,

30-6;
83 - 45;

b) x + 18 =60 ;

74 - 49
60 — 12,

c) 25 + x = 84.

@ Mot ctia hang d6 choi co 84 6 16 va may bay, trong do ¢o 45 6 t0. Hoi cua
hang do co bao nhiéu may bay ?

@ Vé hinh theo mau :

e —
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15, 16, 17, 18 TRU DI MOT SO

15=-7=7

16-9=2

gl

gl
+

15-7=.. 16-9=..
) Tih:

a) _15 _15 _15 15 _15
8 9 7 6 5

b) 16 16 16 17 17
9 7 8 8 9

Cc) _18 _13 12 _14 _20
T8 6 8

& (@)

5- TOANZ-A

. 16-8
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55-8 ;56-7; 37-8 ; 68-9

« 5 khong trus duc 8, 56 37 68
"~ 8 ldy 15 tru 8 bang 7, 7 8 9
47 viét 7, nho 1.
e 5tr 1 bang 4, viét 4.
(1) Tinh
a) 45 75 95 65 15
_9 _ 6 T 8 _9
b) 66 9% 36 56 46
7 _9 _ 8 9 7
c) 87 77 48 58 35
9 8 9 9 C 7
@ Timux:
a)x+9=27" b)7+x=35; C)x +8 =46,
Vé hinh theo mau :
| | | |
— + . _ 1
o Bl . -

66 5 - TOAN2-B



65-38 ; 46-17 ; 57-28 ; 78-29

| 65

| =9

o 5 khong tru dugc 8, lay 15
tris 8:bang 7, viét 7, nho 1.

o3ﬂ'Iémf!:b§.ng4,

6 tris4 béing 2, viét 2.

46

—_

17

a) 85 55

27 18
b) 96 86

B T
c) 98 88

19 39

@ [ss]”

=1 B | - 10
6=~ M2
=2 =2

95
46

77

39

57 78 \
%2

|

|

I A
75 45
37
76 56
28 39
87 77
39 48

9

72

=0

) Nam nay ba 65 tusi, me kem ba 27 tusi. H6i nam nay me bao nhieu tudi ?
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@

o

68

14 -8= 15-8= 15-9=
15-7= 14-6= 16-8=
16-9= 17-9= 14 -5=
13-6= 13-7= 13-9=
= 16-6-3= 17-7-2=
= 16 -9 = 17 -9 =
Dat tinh roi tinh :
a 35-7; 72 — 36
b) 81-9; 50 - 17.

Me vat duoc 50/ stia bo, chi vat duoc it hon me 18/ siia bo. Hoi chi vat
duoc bao nhiéu lit sua bo ?

Xép 4 hinh

tam giac thanh
hinh canh quat
(xem hinh ve) :




BANG TRU

1) Tinh nham:
11-2= 12-3= 13-4=
1 = 12-4= 13-5=
11-4-= 12—5: 138 =
N-5= 12-6= 183-7=
11-6= 12-7= 13 -8=
11-7= 12-8= 13-9=
11-8= 12 -9=
11-9=
14-5= 15-6= 16-7= 17 - 8=
14-6= 185:=7 16-8= 17 -9=
14-7= 15-8= 16-9=
14 -8 = 15-9= 18-9=
14 -9 =

Tinh
5+6-8= 9+8-9= 3+9-6=
8+4-5= 6+9-8= 7+7~-9=

(3) Ve hinhtheo mau :

] . L]
ERC e NEERE __
_.% | — .

B 3 RUE DR

Mau
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18-9= 16-8= 14 -7= 17 -9=

17-8= 15-7= 13-6= 12-8=
16 -7= 14-6= 12-56= 16-6=
15-6= 13-5= M-4-= 14-5=
12-3= 12-4-= 10-3= 11-3=

(2) oattinh réi tinh :

70

a)35-8; 57 -9; 63 -5

b)72 - 34; 81 -45; 94 - 36.
Tim x :

a)x+7=21: )8+ =42 c)x —15=15.

Thung to co 45kg duong, thung be co it hon thung to 6kg duong. Héi thung
be co bao nhieu ki-l6-gam duong ?

Khoanh vao chu dat truoc cau tra 16i dung :
 1dm

L
L

M N
Poan thang MN dai khoang may xang-ti-mét ?

A. Khoang 7cm C. Khoang 9cm

B. Khoang 8cm D. Khoang 10cm



&

100 TRU DI MOT SO

« 0 khong tru dugc 6, lay 10 tri 6 bang 4, |

a 100-36=7?
__100 viét 4, nho 1.
_ 36 « 3 thém 1 béng 4, 0 khdng tri dugc 4,
064 lay 10 tri 4 bang 6, viét 6, nho 1.
100 -36 =64 o 11tri1bang0, viét 0.
b) 100-5=2 « 0 khong tris duoc 5, Idy 10 tris 5 bang 5,
100 viét 5, nho 1.
T 5 o 0 khong tr duoc 1, lay 10 tru 1 bang 9,
095 wét.g. nh;O 1.
100 — 5 < 95 o 1tru1 bang 0, viét 0.
"i'D Tinh :
100 100 100 100 100
T4 9 2 3 69
*éj Tinh nham (theo mau) :
100 - 20 =
102 72 Mau : 100 -20=7?
o Nham : 10 chuc — 2 chuc = 8 chuc
100 - 40 =
Vay :100-20=80
100 - 10 = N

) Mot ctia hang bui sang ban duoc 100 hop stia, budi chiéu ban dugc it hon

budi sang 24 hop sta. Hoi budi chiéu cua hang do ban duoc bao nhiéu

hép sua ?
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TiM SO TRU

6
S6 bi trr : 10
X Sotru :x
Hiéu :6
_________ 1 0

@ Timy:

a)15-x=10;
b)32 -x=14;

15-x=8;
32-x=18;

(2) Viét s6 thich hop vao 6 trong :

10-x=6 ‘
x=10-6
x=4

42 - x=5
x-14=18.

Sobitra | 75 | 84 | 58 | 72

S0 tru 36

37

Hiéu 60 34 19

18 |

‘@ Mot bén xe co 35 6 t6, sau khi mét so 6 to roi bén, trong bén con lai

10 0 t6. Hoi co bao nhiéu 6 to da roi bén ?
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DUONG THANG

A B

? i Poan thang AB
A ; Puong thing AB
A B ¢

Ba diém A, B, C ciing nam trén mét dudng thang.
A, B, C |a ba diém thang hang.

Q Ve cac doan thang nhu hinh duci day. Dung thuoc thang va but keo dai
cac doan thang vé hai phia dé duoc duong thang, réi ghi tén cac duang
thang do :

a) b) c) T

{;2:) Néu tén ba diém thang hang (dung thudc thang dé kiém tra) :

> e
lev)
N

o
O e

13



@ Tinh nham :

i 1T = Bi= 14 -9= 16 - 8=
14 -7= 13-8= 15 - 9 = 17 -8=
16 -7 = 15 - 8 = 17 =9 = 18-9=
@ Tinh :
56 - 74 88 40 93
18 29 39 11 37
38 64 71 66 80
9 27 35 8 23
@ Timx:
a) 32-1v=18; b) 20-x=2: ) x-17=25.

Vé duong thang :

a) Bi qua hai diem M, N, b) Bi qua diem O.

M N 0

¢) Bi qua hai trong ba diém A, B, C.
A
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13-6-=

15-7=
12.-3 =
(2) oattinh i tinh :
a) 32 - 25; 61-19: 44 - 8
b) 53 - 29 94 - 57 30 - 6.
@ Tinh :
42 -12-8= 36+ 14 — 28 =
58 — 24 — 6= 72 - 36 + 24 =
@ Timx:
a)v+14=40; b)v-22=38; )52 - x=17.

@ Bang giay mau do dai 65cm, bang gidy mau xanh ngan hon bang giay
mau do 17cm. Hoi bang gidy mau xanh dai bao nhiéu xang-ti-mét ?
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NGAY, GIO

o MOt ngay co6 24 gio.

e 24 gi0 trong mot ngay dugc tinh tu 12 gié dém hém truoc
dén 12 gio dém hom sau.

SANG 1 gi6 sang, 2 gio sang, 3 gid sang, 4 gio sang, 5 gio sang,
6 gio sang, 7 gio sang, 8 gio sang, 9 gio sang, 10 gio sang.

TRUA | 11 giotrua, 12 gio trua.

CHiEu | 190 chiéu (13 gio), 2 gio chiéu (14 gio), 3 gt chiéu (15 gio),
4 gio chiéu (16 gio), 5 gi¢ chiéu (17 gio), 6 gio chiéu (18 gio).
TOI 7 gio 161 (19 gio), 8 gio t6i (20 gio), 9 gio 16 (21 gio).

PEM 10 gio dém (22 gio), 11 gio dém (23 gio), 12 gio dém (24 gio).

Em tap the duc luc Me em di lam vé luc Em choi bong luc
.. gio sang. .. g0 trua. .. gio chiéu.

Luc ... gio toi em xem Luc ... gio dém em dang ngu.
phim truyén hinh.
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Déng hé nao chi thai gian thich hop véi gio ghi trong tranh ?

Em vao hoc luc 7 gio sang.

Em choi
tha diéu
luc 17 gio.

Em doc truyén

luc 8 gio t6i.

15 gio hay 3 gio chiéu.

20 gio hay . . .

gio t6i.
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A | TRUONG 'r "3';‘5‘1'— -
‘ﬂmmmim
_ An di hoc
&« luc 7 gio sang.

* Budi t6i An xem
phim luc 20 gio

17 gio

a) i hoc dung gio. c) Cua hangdamocua. e) Lan tap dan luc 20 gio.
b) Bi hoc mudn gio.  d) Cua hang dong cua. @) Lan tap dan luc 8 gio sang.
aéj) Quay kim trén mat dong ho dé dong ho chi :
8 gio ; 11gi0; 14gio; 18gi0; 23gio.
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NGAY, THANG

Day la to lich thang 11 :

THUHA! | THUBA | THUTU | THUNAM | THO SAU | THU BAY |CHU NHAT
1 2
3 4 5 6 7 B 9
‘| '| 10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 2 23
24 25 26 27 28 29 30
Thang 11 co 30 ngay.
(1) Doc, viét (theo mau) :
Poc Viet
Ngay bay thang muot mot Ngay 7 thang 11

Ngay muai lam thang mudi mot

Ngay 20 thang 11
Ngay 30 thang 11

(2) a) Neu tiép cac ngay con thiéu trong t lich thang 12 :
THUHAI | THUBA | THUTU | THU NAM | THU SAU | THU BAY | CHU NHAT

1 4 5 7
9 10 13 14
'| 2 16 18 19 21
2 25 2 28
29 31
Thang 12 co 31 ngay.

b) Xem to lich trén roi cho biet :

- Ngay 22 thang 12 la thu may ? Ngay 25 thang 12 la thu may ?

— Trong thang 12 ¢6 may ngay chu nhat ? B la cac ngay nao ?

— Tuan nay, thu sau la ngay 19 thang 12. Tuan sau, thu sau la ngay nao ?

9



THUC HANH XEM LICH

@ Néu tiép cac ngay con thiéu trong to lich thang 1 :

THUHA | THUBA | THUTU | THU NAM | THU SAU | THU BAY |CHU NHAT
1 2 3
5 7 8 1
'l 14 16 17
20 22 23
26 29 31

Thang 1 co 31 ngay.

2} Paylatolichthang 4 :

THUHAI | THUBA | THUTU | THUNAM | THU SAU | THU BAY [CHU NHAT
1 2 3 4
5 6 7 8 9 10 11
4 12 13 14 15 16 17 18
19 20 21 22 23 24 25
26 27 28 29 30

Thang 4 co 30 ngay.

Xem t0 lich trén réi cho biét

— Cac ngay thu sau trong thang 4 la cac ngay nao ?

— Thu ba tuén nay la ngay 20 thang 4. Thur ba tuan trudc la ngay nao ?
Thu ba tuan sau la ngay nao ?

— Ngay 30 thang 4 |a ngay thu may ?
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0 Dong hé nao tng voi méi cau sau ?

3

a) Em tudi cay lic 5 gio chiéu.

d) Em di ngu luc 21 gio.

a) Néu tiep cac ngay con thiéu trong to lich thang 5

THUHAI | THUBA | THUTU |THUNAM [ THU SAU | THU BAY |CHU NHAT

1 2

5 6 7 8
11 12 16
5 17 22 23
26 27 30

31
Thang 5 co 31 ngay.

b) Xem t0 lich trén roi cho biét :

- Ngay 1 thang 5 la hgay thu may ?

— Cac ngay thu bay trong thang 5 la ngay nao ?

— Thu tu tuadn nay la ngay 12 thang 5. Thu tu tudn trudc la ngay nao ?
Thu tu tuan sau la ngay nao ?

Quay kim trén mat dong hé dé déng hé chi :
8 gio sang ; 2 gio chiéu ; 9 gio toi
20 gio : 21 gio : 14 gio.
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4. ON TAP

| ;,,.;; ON TAP VE PHEP CONG VA PHEP TRU

1 Tinh nham:
9+7= B+4d= 6+5= 2+9=
7+9= 4+8= 5+6= 9+2=
16 - 9= 12-8= 11-6= 11-2=
16-7=" 12-4= 11-5= 11-9=

2 Dat tinh roi tinh ;

a) 38+42; 47 + 35 ; 36 + 64
b) 81-27; 63 - 18 100 - 42.
3 86?2
a) @i. i,o b) @i +5 ( )
9+8 = 7+8 =
c) 9+6 = d 6+5 =
9+1+5 = 6+4+1 =

4 Lop 2A tréng dugc 48 cay, lop 2B trong duoc nhiéu hon lop 2A 12 cay.
Hoi lop 2B trong duoc bao nhiéu cay ?

5 s6°?

a)72 + =72, b) 85 - = 85.
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J (tiép theo)

TAP VE PHEP CONG VA PHEP T

1 Tinhnhém:

12-6= 6+6= 17-9= 5+7=
9+9= 13-5= 8+8= 13-8=
14-7= B+7= 1M1-8= 2+9=
17-8= 16-8= 4:4 7= 12-6=

2 Dat tinh réi tinh
a) 68+ 27: 56 + 44 ; 82 — 48
by 90-32; 1-25; 100 - 7.

3 |s6)?
a) [17 =3~ ;G.Q o) [ 15 L =4 '_2.0

17-9 = 15-6 =
c) 16-9 = d 14-8 =
16— 6 -3 = 14-4-4=

_4_; Thung lon dung dugc 60/ nuoc, thung be dung duoc it hon thung lon 22/
nuoc. Hoi thung bé dung duoc bao nhiéu lit nuoc ?

5 Viét phép cong 6 tong bang mét s6 hang.
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3
®

Pat tinh roi tinh :
a) 36+ 36 ;
b) 100 -2;

Timx:
a)x+16=20;

8+6= 3+9=
6+8= 3+8=
12-6= 14 -5=
18"9= 17—8:

100 - 75;

45 + 45 ;

b))y -28=14;

2+989=
4+8=
15-9=
18-7=

48 + 48
83 + 17.

c) 35 -x=15.

Anh can nang 50kg, em nhe hon anh 16kg. Hoi em can nang bao nhiéu

ki-l6-gam ?

@ Khoanh vao chu dat truoc két qua dung :

84

S6 hinh tu giac trong hinh ve la :

A

B.
C.
D

1

2
3
4



O

a) Vé doan thang co do dai 8cm.
b) Vé doan thang c6 do dai 1dm.

e

Néu tén ba diém thang hang (dung thuoc thang dé kiém tra).
A, ol
2

D E C

@ Vé hinh theo mau :

Lt
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'l a) Con vit can nang may ki-lo-gam ?
b) Goi duong can nang may ki-l6-gam ?
¢) Lan can nang bao nhiéu ki-lé-gam ?

2 ' Xem lich réi cho biét :

Thi ba 7 14 21 28| ngay? Comayngay
10 TT:u tu ; g 15 22 1729 | chanhat? Do la cac
(f nam 8 28 3| noavnio?
Th SaU, | B 10,017 R4 BTy O M0
Thabdy | 4 11 18 25
Chinhat | 5 12 19 26 b) Thang 11 ¢ bao nhiéu
Thi hai 3 10 17 24| ngay?Comayngay
Thu ba 4 11 18 25 chunhat? Comay ngay
Thi tu 5 12 19. 26 | thunam?
11 | Thanam 6 13 20 27
Thi séu 7 14 21 28
Thu bay 1 8 15 22 29| ¢)Thang 12 co bao nhiéu
Chu nhat 2 G 16 23 30 ngay ? Co ma‘y ngay
Th hai 1 8 15 22 29 chu nhat ? Co may ngay
Thu ba 2 9 16 23 30| thubay? Em dugc nghicac
Thu tu 3 10 17 24 31| npgaychunhatva cac ngay
12| Thunam | 4 11 18 25 thi bay, nhu vay trong
Thasau | 5 12 19 26 . ,
Thubdy | 6 13 20 27 thang 12 em duoc nghi
Chunhat | 7 14 21 28 bao nhiéu ngay ?
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3} Xem 1o lich 6 bai 2 ri cho biét
a) Ngay 1thang 10 la ngay thu may ?
Ngay 10 thang 10 la ngay thu may ?
b)  Ngay 20 thang 11 la ngay thu may ?
Ngay 30 thang 11 |1a ngay thu may ?
c) Ngay 19 thang 12 la ngay thu may ?
Ngay 30 thang 12 la ngay thu may ?

4 a) Cac ban chao co luc méy gio ?
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@
2

@

2

3
@
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Mot cua hang budi sang ban duoc 48/ dau, budi chiéu ban duoc 37/ dau.
Hai ca hai budi cua hang do ban dugc bao nhiéu lit dau ?

Binh can nang 32kg, An nhe hon Binh 6kg. Hoi An can nang bao nhieu
ki-lo-gam ?

Lan hai dugc 24 bong hoa, Lién hai duoc nhiéu hon Lan 16 bong hoa.
Hoi Lién hai duoc bao nhiéu béng hoa ?

Viét sd thich hop vao cac 6 mau xanh :

Tinh nham :

12-4= 9+5= 11-5= 20 -8 =
186=-7= T+7= 4+9= 20 - 5=
13-5= 6+8= 16-7= 20 -4 =
Pat tinh roi tinh :

28 + 19 ; 73-35; 53 +47 ; 90 - 42.
Tim x :

a)x+18=62; b)x-27=37; c)40 - x =8.

Con lon to can nang 92kg, con lon bé nhe hon con lon to 16kg. Hoi con
lon bé can nang bao nhiéu ki-l6-gam ?



(5) Ding thuéc va biit ni cac diém dé 5
a) Hinh chi nhat. b) Hinh ti gidc.

35 84 40 100 46
+ = + - 4
35 26 60 75 39
2 Tinh
14-8+9= 15-6+3= 9+9-15=
5+7-6= 8+8-9= 13-5+6=
16-9+8= 11-7+8= 6 +6-9=
(3) viét s thich hop vao 6 tréng :
a) b)
Sohang | 32 | 12 | 25 SO bitru | 44 64 | 90
Sohang | 8 25 | 35 Sotru | 18 | 36 38
Tong 62 85 Hieu 27 | 34
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Can be dung duoc 14/ dau, can to dung dugc nhiéu hon can bé 8l.
Hoi can to dung duoc bao nhiéu lit dau ?

Hay vé mot doan thang dai 5cm. Kéo dai doan thang dé dé duoc mét doan
thang dai 1dm.

LUYEN TAP CHUNG
1* Dat tinh r6i tinh :
a) 38+ 27; 54 +19; 67 +5
b) 61-28; 70 - 32; 83 - 8.
2 Tinh:
12+8+6 = 25+15-30=
36+19-19= 51 - 19+ 18 =
3 Nam nay 6ng 70 tudi, b6 kem ong 32 tudi. Hoi nam nay bé bao nhiéu tugi ?
4 Viét s thich hop vao 6 trong :
a)75+18 =18 + : b)37+26 = + 37
C) 44 + =36 + 44 d) +9=9+65
5 Xem lich réi cho biét :

920

Hom nay la thu may ? Ngay bao nhiéu va cua thang nao ?



1.
2.
3.
1) Tinh
2 Tinh

5. PHEP NHAN VA PHEP CHIA

TONG CUA NHIEU SO

e 2 cong 3 bang 5,

2+3+4=9 hoac 2
+3 5 cong 4 bang 9, viét 9.
-
12 -9
+34 e 2 cOng 4 bang 6, 6 cong 0 bang 6, viét 6.
40 o 1 .cOng 3 bang 4, 4 cong 4 béng 8, viét 8.
86
15 e 5cOng 6 bang 11, 11 cong 9 bang 20,
, 46 20 cong 8 bang 28, viét 8, nh¢ 2.
29 o 1.cOng 4 béng 5, 5 cong 2 bang 7,
8 7 thém 2 bang 9, viét 9.
98
3+6+5= 8+7+5=
7+3+8= 6+6+6+6=
14 36 15 24
+ 33 + 20 L 15 +24
21 9 15 24
15 2
? <Y ‘;_" - .- |
12k1_:\; '-...
"2kg Yo




PHEP NHAN

2+2+2+2+2=10

L X 2+2+2+2+2latdng clia 5 s6 hang bang nhau,
PY ) moi sO hang la 2.

Ta chuyén thanh phép nhén, viét nhu sau :
LA 2% 5=10

TY Boc la Hai nhan nam bang muoi.
Dau x goi la dau nhan.
. . g.

2 duoc Ky 5 I4n

’:D Chuyén tong cac s6 hang bang nhau thanh phép nhan (theo mau) :

Mau: 4+4=8
4x2=8

4 duoc ldy 2 lan

b)
v 8 8
<y +5+5=
é}w ép C?w 5+5+5=15
5 duoc lay 3 lan

EImE l21o|

— 3+3+3+3=12
EENC )
=

3 duoc lay 4 lan
92



@ Viét phép nhan (theo mau) :
a)4+4+4+4+4=20
b)9+9+9=27
c) 10+ 10+ 10 + 10 + 10 = 50.

Viét phép nhan :

Mau:4 x 5=20
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THUA SO - TiCH

2 X = 10
| Thisa s6 | Thua s6 |

Chu y :2 x 5 cung goi la tich.

1 Viét cac tong sau dudi dang tich (theo méu) :

'LMéu:3+3+3+3+3=3x-5

a)9+9+9
b)2+2+2+2
¢)10+10+10

1l

2 Viét cac tich duoi dang tong cac s6 hang bang nhau réi tinh
(theo mau) :

| Mau: 6x2-6+6=12; vay6x2=12

a)5x2 b)3 x4
2% ' 4x3

'3 Viét phép nhan (theo mau), biét :
a) Cac thua so la8va 2, tichla 16 L Mau:8 x2=16
b) Cac thua s la 4 va 3, tich la 12
c) Cac thua so la 10 va 2, tich la 20
d) Cac thua so la 5 va 4, tich la 20.
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BANG NHAN 2

P 2 duoc lay 1 1an, ta viét : 2x1=2
f.—.J} 2x1=2 2x2=4
2x3=6
®0 2 duoc lay 2 lan, ta co : Bhcigs .
o0 2.x2=2+2=4 %D,
- Vay:2x2=4, 2x6=..
' 2x=,,
l?i 2 duoc ldy 31an, ta co : 2x8=..
X 2x83=24+242=6 2% 9= ..
o ® Vay:2 x 3=6. 2x10=..
Tinh nham
2% 2= 2x 8= 2x 7=
2x4= 2x10= 2% 5=
2x6= 2x 1= 2x9=
2% 3=

MGi con ga c6 2 chan. Hoi 6 con ga co bao nhiéu chan ?

Pém thém 2 réi viét s6 thich hop vao 6 trong :

2 el | | R
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+5 @xd,: —6=

(2) Tinh (theo mau) :

2cm x 3 = 6cm 2kg x 4 =
2cm x 5= 2kg x 6 =
2dm x 8 = 2kg x 9 =

(3) Méi xe dap co 2 banh xe. Héi 8 xe dap c6 bao nhiéu banh xe ?

(&) Viét 6 thich hop vao 6 tréng (theo mau)

Cx4691075_82

2 8

(5) Viét 6 thich hop vao 6 tréng (theo méu) :

Thua so 2 2 2 2 2

Thua s6 4 5 7 9 10
Tich 8
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BANG NHAN 3

3 duoc lay 1 lan, ta viét : »
'Y X } pC lay 3x1=3
I3Ix1=3 3% 2=
3x3=..
'Y X ) 3 duoc lay 2 an, ta c6 : 3=
3x2=3+3=6 Ix 5= ..
0081} viy:axass 3x6e..
‘ e rE.,
®®8®| | 3duocliy3lan tacs: AxBe.
X N 3x3=3+3+3=9 3x9=..
'Y X Vay:3x3=49. 3% 10= .. ‘
ﬁ Tinh nham :
3x3= Ix8= Ix1 =
3x5= Sx 4= 3x10=
3x9= Ix2= 36 =
EeRy B

E} MOi nhom co 3 hoc sinh, ¢d 10 nhom nhu vay. Hoi co tat ca bao nhiéu
hoc sinh ?

Pém thém 3 r6i viét 6 thich hop vao 6 tréng :
36| 9 21 30
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S5 | 2

3

x9(> 3x6()

3 x3 O
x8

8 |20

3

_"5_.0 3 XL ()

) Viét 5 thich hop vao ché cham (theo mau)
. x4 . . X... . o X ... @
() @@ ("

@) M6i can dung duoc 31 dau.

98

Hai 5 can nhu thé dung
duoc bao nhiéu lit dau ?

Moi tui c6 3kg gao. Hoi
8 tui nhu thé co tat ca
bao nhiéu ki-l6-gam gao ?

$6 | ?
a)3:6,9;..;...
b)10:12;14; ... ...
) 1 L T PR

= = =
It it i
W 3l \ fi! I ‘ 3
= =

afa

T TdANZE



BANG NHAN 4

"} 4 duoc lay 1 [4n, ta viét -
29 4x1=4,
::‘ 4 dugc lay 2 lan, ta co : 4x3=..
®e } 4x2=4+4=8 d3cid = ..,
g Vay:4 x2=8. 4x5=..
48 = |,
::\ 4 duoc lay 3 lan, ta co : 45T = ..,
:: & 4x3=4+4+4=12 :x2=...
Y Vay:4x3=12 x9=..
LAY 4x10=..
Tinh nham :
s dwd = 4x8 =
4x4= dx3= 4x9 =
e b= 4% 10 =
4x7 =

Moi xe 6 to co 4 banh xe. Hoi 5 xe 6 t6 nhu thé co bao nhiéu banh xe ?

Dém thém 4 roi viét so thich hop vao 6 trong :

4 8 12 24 40
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@

b) 2x3=
3xe2=

Tinh (theo mau) :

4 x9= 4 x6
4 x2= 4 x 10
4)(7: 43{1
2xd= 4x3
4x%2= Ix4

Mau:4x3+8=12+8

=20

ajdx8 +10
b)4x9 +14
¢)4 x 10 + 60

Moi hoc sinh duoc muon 4 quyén sach. Hoi 5 hoc sinh duoc muon

bao nhiéu quyén sach ?

@ Khoanh vao chii dat truéc két qua dung :

100

4x3=7

A, 7
B. 1
c. 12
D. 43




BANG NHAN 5

..} 5 duoc lay 1 lan, ta viét : 554 =
. Y
e 5x1=5. bx2=..
x 5 duoc I&y 2 14n, ta ¢o : 5x3=..
® 0
) 5x2=54+5=10 S5x4=...
o.° | .
o%! ) Vay :5 x 2=10. 5x5=..
' bx6=..
OO |
oo 5 duoc Idy 3 14n, ta c6 : 5x7=.. |
30 5x3uf+b+5=15 5x8=..
... }
Vay: 5 x3=15. hx9=..
...
o%! ) 5x10=..
@ Tinh nham :
Ax3= hx2= 5x10=
55 = 5x4= 5x9 =
Sl = 5x6= 5x8 =
5)(1 =

MGi tuan Ié me di lam 5 ngay. Hoi 4 tuan lé me di lam bao nhiéu ngay ?

(3) Dém thém 5 réi viét ss thich hop vao 6 trong :

S 10 | 15 30 50
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1 Tinh nham:
8) 5S5x3= 5x8= Ex2 =
5 x4 5x7= 5x9 =
Bx 5= : Ex6= 5x10=
B) 2xb5= Hhi I= S5x4 =
2= 3% 5= 4dx5 =

‘2 Tinh (theo méau) :

a 5x 7-15 = Mau:5x4-9=20-9
b) 5x 8-20 = = 11
c) 5x10-28 =

(3) Mingay Lién hoc 5 gio, méi tuan & Lién hoc 5 ngay. Hoi méi tuan 16 Lién
hoc bao nhiéu gio ?

4 Méi can dung duoc 5 dau. Hoi 10 can nhu thé dung duoc bao nhiéu lit dau ?

a) 53,10 15 207 =0 e
b) 5.8 : Ty 15 s fae

102



D« Buong gép khuc ABCD gom ba
doan thang :
AB, BC va CD.
« D dai dudng gép khtic ABCD la tong
d6 dai cac doan thang AB, BC, CD :
2cm + 4cm + 3cm = 9cm.

c
Duong gap khiic ABCD.

(1) Nai cic diém dé duoc duong gap khic gom :

a) Hai doan thang. b) Ba doan thang.
? Ae .B
L ]
Ae o C Ce D

(2) Tinh 66 dai duong gép khic (theo mau) :

a Q

) N
//\% / Mau: Baigidi
O
7 / D6 dai dudng gap khic MNPQ a :
P
M

3 +2+4=9(cm)

R Pép s6 : 9cm.
b) o\ 40"?'.‘
A C %
| | ¥ 5
Mot doan day dong duoc udn
thanh hinh tam giac nhu hinh ve.
Tinh dé dai doan day déng do. aom
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0 a) Mét duong gap khuc gém
hai doan thang co do dai &
lan luot la 12cm va 15¢m. 2
Tinh d¢ dai duong gap
khuc do.

b) Mot duong gap khuc gém
ba doan thang co do dai
lan luot la 10dm, 14dm S

va 9dm. Tinh do dai
duong gap khuc do.

Con 6c sén bo tu A dén D (nhu hinh vé). Hoi con 6¢ sén phai bo doan
duong dai bao nhiéu dé-xi-met ?

B
<

D
o \C 7dm D

(3) Ghitén cac dueng gap khiic co trong hinh vé sau, biét
a) Buong gap khuc do B
gom ba doan thang.

b) Buong gap khuc do
gom hai doan thang.
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N TAP CHUNG

@ Tinh nham :

2x6 = 2x8 = 5x8 = 3o 8 =
3x6 = 3x8 = 2x9 = 4x5=
4x6 = 4x8 = 4x9 = 2%8=
SxB = 5x8 = 39 = Sxhe

(2) viét 5 thich hop vao ché cham (theo mau) :

6 9 45
+

10 24 5 Xl 30
+.

16 30 % 15

3) Tinh:

a)5x5 + 6 = : b)4d x8-17 =
c)2x9 —18= : d)3x7+29 =

(&) Méi doi dia co 2 chiéc dua. Hai 7 doi dia c6 bao nhiéu chiéc dia ?

5 Tinh do dai méi dudng gép khic sau :

{
%

a) b)

& /'//\\% /'/ \ 2cm
of > rgf*“\ e - /
/ 4 \‘\\ - 7 \% Q’(,ﬁ\ ,/\\\ < §
/ \ \ N / v
‘ N i N
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Tinh nham :

2% = Ixd = 4x4 = 5x10 =
2%9 = Ix4 = 4x3 = 4x10 =
2x4 = 3x3 = 4dx7 = 3x 10 =
2X2 = dxe = 4x2 = 2x 10 =
Viét so thich hop vao 6 trong :

Thuasé | 2 |54 |3 |53 |2]|4 ’{@s;“:\

Thuaso | 6 | 9| 8 | 7 (8| 9|7 | 4

Tich P )
5 2%3 .. 3%2 4x 9 ..5x9
E"? 4x6 ..4x3 5x 2 ... 2x5
. Bl ..5h%4 3x10.. 5x4

Moi hoc sinh duoc muon 5 quyén truyén. Hoi 8 hoc sinh duoc muon
bao nhiéu quyen truyen ?

Do r6i tinh d6 dai moi duong gap khuc :
a) b)




PHEP CHIA

6 6 chia thanh 2 phan béng nhau, méi phan
c036
e Ta co phep chia dé tim s6 6 trong mi phan :
| 6:2=3.
Doc la Sau chia hai bang ba.
Dau : goi la dau chia.
Viétla 6:2=3.
e Ta co pheép chia dé tim so phan, méi phan c6 36 :
6:3=2
Poc la Sau chia ba bang hai
Viétla6:3=2.
o Nhan xét :

6:2=3
3x2:6<
6:3=2

Cho phép nhan, viét hai phép chia (theo méu) :

x

J Mau :
"‘}‘ 4x2=8
‘- 8:2=4
8:4=2 |

107



2) Tinh:

a)

108

& @ ©
» [
3)(4-'— b) 4)(5:
12:3= 20:4 =
124 = 208 =




o M N
]
S W D -

10:
2x4=8 12
8:2 =4 14
16
18:
20:

]

DD NN DD DR NN
L}

@ Tinh nham :

6:2= Q2= 2l2=
4:2= 8:2= 14:2=
10:2= 12:2= 18:2=

16:2 =

2) o 12 cai keo chia déu cho 2 ban. Hoi méi ban dugc méy cai keo ?

(3) Méiss4,6,7,8, 10 1a két qua cisa phép tinh nao ?
12:2 202

8:2 16:2 14:2
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MOT PHAN HAI

3 Chia hinh vuéng thanh hai phan bang nhau.
I Lay mét phan, dugc mét phdn hai hinh vuéng.
Y 1 MGt phan hai viét 12 %

’ Mot phan hai con goi la mét nua.

| /N
A % 9
2 Hinhnaocd%—sc'iévuéngdugcténﬁu? -
o | :J|___l T
1 T \+f
A 55 D
3 Hinh nao da khoanh vao -;- s6 con ca ?
a) b)
] / r‘:? ﬂ Q / $ j tt:) @‘ \
( ey ’3) t \ ) \\
& -~ rf@» \ é:i“w\ VAR >N

 §
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16:2 = Bi2s= 20:2= 12:2=

@ Tinh nham :
2xb= 2x8= 2w2= 2x1=
12:2= 16::2 = 4:2= 2:2 =

Co 18 1a co chia déu cho 2 t6. Hoi mai to duoc may la co ?

may hang ?

Hinh nao ¢6 - s6 con chim dang bay ?

@) Co 20 hoc sinh xép thanh cac hang, méi hang co 2 ban. Hai tat ca co
® !
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9

. SO BI CHIA - SO CHIA - THUONG

2
A

S bi chia

S6 chia

Chu y : 6 : 2 cung goi la thuong.

Tinh réi dién s6 thich hop vao 6 tréng (theo mé) :

Phép chia S0 bi chia S6 chia Thuong
8:2=4 8 2 4
2=
1422 =
18:2=
20:2 =
@ Tinh nham
253 2x4= 2nb= 2 x@=
8 :2s = 10:2:= 12:2=
Viét phép chia va s thich hop vao 6 tréng (theo mau) :
Phép nhan | Phép chia S6 bi chia S6 chia Thuong
8:2=4 8 2 4
2x4=
RE=8 Hre=2
2x6=12
2x9=18
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® & e o

® & & o

® & & o
Ix4=12
12:3=4

(1) Tinh nhém :

6:3 = 3:3=

9:3 = 12:3=

18:3 = 21 3=

15: 8
30:3

.3
27:3

24

3) ]2
Sobichia | 12 |21 | 27 | 30| 3 | 15| 24
Séchia | 3 |3 (3 |3|3] 3|33
Thuong

R - TOANZ-A

3
'3
3
3
3
3
'3
: 3
3
'

(A | | | A | A | | N | B
B W -

2 C0 24 hoc sinh chia déu thanh 3 t6. HOi méi t6 co may hoc sinh ?
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MOT PHAN BA

Chia hinh vuéng thanh ba phéan bang nhau.
Lay mét phén, duoc mét phdn ba hinh vuong.

M6t phén ba viét la %.

(2) Hinhnao c6 1 s 6 vuong duoe 1o mau ?

3 1 |
— BB 5F B

A 55 ® E),

W=

@ patwmau L hinhnao 7

A B

@ Hinh nao da khoanh vao % séconga ?

1 1‘ B - TOANZ B



9:3= 271 3= 24:3= 18:3

Q Tinh nham :
Ix6= _ 3x9
18:3 = 273

1l 1l
X
w w
il I
w w
x
—

(3) Tinh (theo mau) :

8cm: 2 =4cm 9kg :3
15cm: 3 = 211 :3
14cm: 2 = 10dm : 2

]

@ Co 15kg gao chia déu vao 3 tui. Héi moi tui co may ki-lo-gam gao ?

() o271 dau 6t vao cac can, méi can 31 Hi 16t duge méy can dau ?
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, ) . ) 6/6:2=3
} ! 1‘\6:3=2
Tich

Thua s6 Thua s6

2. Tim thisa s6 x chua biét

X x2=8 3 x x=15
- x=8:2 x=15:3
xX=4 x=5

Muén tim mét thua s ta lay tich chia cho thua s kia.

1 Tinh nhdm:
2 x 4= Fd= Sl
§a@s 12 3= 3:3=
8:4= 12: 4 = gila

(2} Tim x (theo mau) :

o) |¥x2=10 \ b)xx3=12; 0)3xx =21,
x=w:2|
!_ x=5 |
3) Timy:
a)yx2=8; byy:x 8=15 ) 2:xy=20.

4 ) C6 20 hoc sinh ngdi hoc, méi ban ¢o 2 hoc sinh. Hoi co tat ca bao nhiéu
ban hoc ?
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LUYEN T/

1 Timx:

2) Timy:

a) xx2=4; b) 2% x=12; ¢} xx=27,
a)y+2=10; b) yx2=10; c) 2xy=10.
Viét s6 thich hop vao 6 trong :

Thua s6 2 2 2 3 3

Thua s 6 3 2 5

Tich 12 6 15

Co 12kg gao chia déu vao 3 tui. Hoi moi tli c6 may ki-l6-gam gao ?

Co 15 bong hoa cam vao cac lo,
mai lo 3 bong hoa. Hoi cam duoc
may lo hoa ?
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BANG CHIA 4

4:4=1
8:4=2
oo 00 (00 ool
o0 066 00 20 4 =
| 24:4=
4x3=12 .
12:4=3 3 4=
36:4=
40:4=

(1) Tinh nhém:
8 4= 12:4= 24:4=
16:4= 40:4= 20:4=
4 4= 284 = 36 4=
32:4=

C6 32 hoc sinh xép thanh 4 hang déu nhau. H6i méi hang co may hoc sinh ?

w &

Co 32 hoc sinh xép thanh cac hang, mdi hang co 4 hoc sinh. Hoi xép
duoc may hang ?
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MOT PHAN TU N E

< Chia hinh vuong thanh bn phan bing nhau. ‘
Ly mot phan, dugc mét phén tuhinh vuéng.

PN
PN

Mot phén tu viét la %

@) atomau 1 hinh nao 2

CIN
B >~

A & )
(2) Hinh no co - 56 6 vuong da duoc to mau 2
|
‘ =4
A % % D

@ Hinh nao da khoanh vao %séoonlhb?
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e LUYEN TAP

) Tinh nhdm :

8:4= 12:4= 20:4= 28:4=
36:4= 24 4= 40:4 = 32:4=
Tinh nham :

4x3= A% 2= 4x1= 4 x4-=
24 8 :4= 4 .4 = 16:4 =
12:3= 8:2= 4 1=

C6 40 hoc sinh chia déu thanh 4 t6. Hoi méi t6 c6 may hoc sinh ?

C6 12 nguai khach can sang song, moi thuyén déu chd 4 nguoi khach
(khong ké nguoi lai thuyén). Hoi can mdy thuyén dé chd hét s6
khach d6 ?

Hinhnéodéldmnhvﬁo%—sﬁ'conhm?

a) b)

A‘K#A"}x%\k%\



BANG CHIA 5

@
i
A o e I

® 0 0.6 00 20
0 066 &0 25

hx4=20 '
20:5=4 35:

8
5
5
5
S
30:5=
5
5
5
5

) [ss] 2

Sébjchia | 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 45 | 35 | 25 | 15 | 5

S6 chia 5 5 5 5 5 9 5 5 5 5

Thuong

g C6 15 bong hoa cam déu vao 5 binh hoa. Hoi mbi binh cd may bong hoa ?

?) Co 15 bong hoa cam vao cac binh hoa, mdi binh ¢o 5 bong. Hoi cam duoc
may binh hoa ?
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MOT PHAN NAM

1
5

L
5(5|5
|

L

Chia hinh vuéng thanh ndm phén bang nhau.

Lay mét phan, dugc mét phdn nam hinh vuéng.

Mot phén nam viet 1a % -

0?

9
Himlﬁodétéméu%sé’évuéng?
[ |
| |
|| FAl _J |
A ) 9P
(3)  Hinh nao da khoanh vao - s con vit?
a)
o) :
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10:5= 15:5= 20:5= 25:5=
35

30:5= 45:5= = 50:5=
Tinh nham :

Dx*2= b 5 3= 5x4= 5x1=
10::2= 15:8= 20:4 = 55 1=
10:5= 15:5= 20:5= 52 5=

C6 35 quyen vo chia déu cho 5 ban. Hoi méi ban co may quyén va ?

Co 25 qua cam xép vao cac dia, moi dia 5 qua. Hoi xép duoc vao
may dia ?

Hinh nao di khoanh vao —;- 5§ con voi ?
a) P '




LUYEN TAP CHUNG

(1) Tinh (theo mau) :
| Mau: 3x4:2 =12:2
=8
a)5x6:3= b)6:3x5= 0)2x2x2=
2 Timx:
a x+2=6 b) 3+x=15
xx2=6 3xx=15
3# Hinh nao da duoc t6 mau :
o 1 566 vuong ? S ) :
? ] J’L‘ | ] !57_ 2
— 50 6 vuéng ? .
3 60 vuong* | T
1 Lod Lo
Y s0 0 vuéng ? ‘——,L 41 | | ﬂ
1 ? © )
1 s6 6 vubng
5
4} MGi chudng ¢6 5 con tho. Hoi 4 chudng nhu thé cd tat ca bao nhiéu
~ conthd?
(5) Xép4 hinh l\ [\\ [\ }\\
tam giac N
thanh hinh = b
chu nhat

(xem hinh vé) :
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GIO, PHUT

1 gi6 = 60 phut

8 gio 15 phut 8 gio 30 phut
hay la 8 gio rudi

Mai dén truong
o lic7gio 15 phit.

Mai an sang lic * Mai tan hoc v
6 gio 15 phut. luc 11 gio 30 phat,
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3) Tinh (theo méu) :

a) [1gio+2gio=3go | b) [5gio- 2go =30
5 gio + 2 gio = 9gio- 3gio =
4 gio + 6 gio = 12gi0 - 8gi0 =

8 gi0 +7 gio= 16 gio — 10 gio

a) An vao hoc luc 13 gio 30 phut.
b) An ra chai luc 15 gio.

¢) An vao hoc tiép luc 15 gio 15 phut.
d) An tan hoc luc 16-gio 30 phut.

e) An tudi rau luc 5 gio 30 phut chiéu.
g) An an com llc 7 gio toi.

@ Quay kim trén mét dong hé dé dong hé chi :
2 gio ; 1 gio 30 phut ; 6 gio 15 phut ; 5 gio rudi.
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b) Nam va céc ban dén
chudng voi lic may gio ?

c) Nam va cac ban dé d) Nam va céc ban ngoi
chudng hd luc may gid ? nghi lic may gio ?

e) Nam va cac ban ra vé
lic may gio ?

a) Ha dén truong luc 7 gio, Toan dén truong luc 7 gio 15 phut. Ai dén
truong som hon ?

b) Ngoc di ngu lic 21 gio, Quyén di ngl luc 21 gio 30 phut. Ai di ngu
muén hon ?

(3) pién giohoac phit vao ché cham thich hop
a) Moi ngay Binh ngti khoang 8 ...
b) Nam di tu nha dén truong hét 15 ...
¢) Em lam bai kiém tra trong 35 ...
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P10

S6 bi chia | | So chia| |Thuong

Taco:
_ 6=3x2
2. Tim s6 bi chia x chua biét
x; 2=
x=5%2
x=10
Muén tim s6 bi chia ta Iy thuong nhén voi s6 chia.

1 Tinh nhdm:
6: 3= 8:2= 1218 = 15:3=
2w 3= 4x2= 4x3= bx3=
3) Tme:
a)x:2=8; bly:3=2 Clx:3=4

( 3 Co mét so keo chia déu cho 3 em, moi em dugc 5 chiéc keo. Hoi co tat ca
bao nhiéu chiéc keo ?
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@ Timx:

a) x-2=4, b) x-4=5;
x:2=4 w:4=H

(3) Viét 6 thich hop vao 6 tréng :

S6 bichia | 10 18 21

S6 chia 2 2 2 3 3

Thuong 5 3

|

w W
1 ]
w w

@ Co mét s6 lit dau dung trong 6 can, moi can 3/. Hoi ¢o tat ca bao nhiéu

lit dau ?

9 TOANZ-A
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o Hinh tam giac ABC cé ba canh la :

AB , BC va CA.

Téng do dai cac canh cta hinh tam
AN giac ABC la :

Bt — —— 3cm + 5¢m + 4cm = 12cm.

Ta ndi rang : Chu vi hinh tam giac ABC 1a 12cm.

o « Hinh ti gidc DEGH c6 bon canh Ia

DE, EG, GH va HD.

Tong dé dai cac canh cua hinh tu

giac DEGH la :

“B.yy 3em + 2cm + dem + 6¢m = 15¢m.

Ta ndi rang : Chu vi hinh tir giac DEGH la 15¢cm.

« Téng d6 dai céc canh cua hinh tam gidc (hinh tur gidc)  chu vi

cua hinh do.

(1) Tinh chu vi hinh tam gidc c6 d6 dai céc canh la :

a) 7cm, 10cm va 13cm Méau: - Bai gidi
b) 20dm, 30dm va 40dm Chu vi hinh tam giac la :
¢) 8cm, 12cm va 7om. 7+10+13=30 {cm)

: Pap s6 : 30cm.

‘2 Tinh chu vi hinh tu gidc c6 dé dai cac canh fa :
a) 3dm , 4dm , 5dm va 6dm
b) 10cm , 20cm , 10cm va 20cm.

'3) ) Po réi ghi s6 do do dai cac
canh cua hinh tam giac ABC.

b) Tinh chu vi hinh tam giac ABC.
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@ NGi cac diém dé duoc :

a) Mot duong gap Ithc b) Mét hinh tam giac. | c) M6t hinh tu giac.
goém ba doan thang. 8
e B Me A e B
A " D L] N
il Pe

(2) Tinh chu vi hinh tam gidc ABC,
biét dé dai cac canh fa :
AB = 2cm, BC = 5¢cm, AC = 4cm.

® acm E

D
” Hinh tu giac DEGH co do dai cac
E 2 canh la DE = 3cm, EG = 5¢cm,
N GH = 6¢cm, DH = 4cm.
Tinh chu vi hinh tu giac do.
H G

6em

(@ &) Tinh do dai duong gap khic ABCDE.
b) Tinh chu vi hinh tu giac ABCD.

B D
/\
/N 23 & / \"'\

’z' : ; 2 o4 / -
iy "\‘\ 30{); \// fb(st\
A % E D

7
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] SO 1 TRONG PHEP NHAN VA PHEP CHIA

1. Phép nhén co thua sb 1

a) 1x2=1+1=2 vay 1 x2=2
1x3=1+1+1=3, vay1 x3=3
Tx4=1+1+14+1=4 vay 1 x 4 =4,

e S6 1 nhan voi 86 nao ciing bang chinh s6 do.
b) 2x1=2 3x1=3 4x1=4

o S8 nao nhan vai 1 ciing béng chinh sé do.
2. Phép chia cho 1

I1x2=2 vay2:1=2

1x3=3, vay3:1=3

1x4=4, vayd:1=4,

o S8 nao chia cho 1 cang béng chinh s6 do.

(1) Tinh nham :
] 2= 1% 3= 1xd=
2x1= Ix 1= 5x1= I1xi=
2: 1= i = Bi1s fi1=
2) |S6|?
%2=2 5 x =5 1 1=3
x1=2 5 =5 x1=4
(3) Tinh:
a)dx2x1= : b)4:2x 1= : c)dx6:1=
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SO 0 TRONG PHEP NHAN VA PHEP CHIA

1. Phép nhan co thiia s6 0
0x2=0+4+0=0, vay 0x2=0,
taco 2x0=0,
0x3=0+0+0=0, vay Oix8=0,
taco 3x0=0,
e S6 0 nhéan voi s6 nao cing bang 0.
S6 nao nhan voi 0 ctng béng 0.
2. Phép chia co s0 bi chia la 0
0:2=0 vi 0x2=0
0:5=0 vi O0x5=0
e S6 0 chia cho s6 nao khac 0 cung bang 0.
Chu y : Khéng co phép chia cho 0.

Tinh nham :
0x4-= 0x2= Oixd= O0x1=
4 x0= 2x0= Sixl= 1x0=
} Tinh nham :
0:4= R A 0:3= 0:1=
S6|? x5 =0 3 x =0
5 =0 3 =0
) Tinh:
2:2%x0= 0:3x3=
5:5x0= 0:4x1=
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a) Lap bang nhan 1 :

1x1=
1x2=
1x3=
1x4=
1x5=
1x6=
1xi=
1x8=

B =2 1)

134

b) Lap bang chia 1 :
1:l=
dil=
3:1=
di1=
Bil=
6:1=
T:l=
. =
9:1=
10: 1=

b) 5+1=

1+5=

1xb=

5x1=

3:3 5-5

1x1

5:5

2:

2

1




M

"
o

L

Tinh nham :
2x3= 3x4= 4 x5= bx1=
§:2= 12:8= 20:4= D=
g 3= 12:4= 20: 5= 5:1=
Tinh nham (theo mau) :
a) 20x2=7 30 x 3= 20 x 3 =
2 chuc x 2 =4 chuc 20 x 4 = W x2=
20 x 2=40 40 x 2= 20 x 5=
b) 40:2=7 60: 2= 60: 3=
4 chyc : 2 = 2 chuc 80: 2= 80: 4=
40:2=20 90: 3= 80:2=
a) Tim x : X % 3=:15; 4 x x =28.
b) Timy: y:2=2; y: 5=3.

Cé giao chia déu 24 to bao cho 4 t6. Hoi mdi to duoc mdy to bao ?

ey P R N N

thanh hinh
vuéng (xem hinh ve) :
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a) 2x4= 3 x 6= 4x3= S% e

8= 16 3= 12:4= 10:8=
8:4= 15:5= 12:3 = 10:2=
b) 2cmx4 = 10dm:5 = dem x 2 =
bdm %3 = 12cm: 4 = 8cm : 2=
4 x5 = 181:3 = 20dm : 2 =
2) Tinh:
a) 3x 4+ 8= b) 2:2x0-=
3x10-14= 0:44+6=

@ a) C6 12 hoc sinh chia déu thanh 4 nhom. Héi méi nhém c6 may hoc sinh ?

b) C6 12 hoc sinh chia thanh cac nhom, moéi nhdm co 3 hoc sinh. Hoi chia
duoc thanh may nhom ?
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6. CAC SO TRONG PHAM VI 'lll!lﬂ

=
H
5 o H
O o E [
] 8| ] r_Jr ﬁ
1 2 3 4 10

10 don vi bang 1 chuc

:  E
BRELl R
2 chuc

]
1 chuc 3 chuc 4 chuc 10 chuc
10 20 100
10 chgc bang 1 tram
- - T :, ry p __rmf."'i' ’FT:":‘ 5
f““}‘ir : T r’x)},}ﬂ\; N
H kt: Seesasna s H &’2%_ HiE +
=s Ef : H
LTI ok s
1 tram 2tram 3 tram
100 200 300
1 I [F 2 ] :FH_H - ?1*— ], THH
T R A
H F | B
HHE |
J ] [. 1 % I ] =
10 tram
1000

10 tram bang 1 nghin
Cac so : 100, 200, 300, 400, ... la cac so tron tram.
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Do, viét (theo mau)
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(100 CAC SO TRON CHUC TU 110 DEN 200
1923 2
Tram | Chuc | Bon vi | Viét s6 Poc s6
1 1 0 110 mot tram muoi
E 1 2 0 120 | mét tram hai muoi
E 1 3 0 130 | mot tram ba muoi
E 1 4 | 0 | 140 |,

---------------

...............

OLrocttT | oornorn | oD | o) | BT | AT

|

aa
I
TITTTIN I
e

aa 120 < 130

140




@ Viét (theo mau) :

Viét s6 Poc so Viét so Poc so
110 mot tram muoi 190
130 120
150 160
170 140
180 200
) 7 10.... 120
< .
120 .. 110
130 .. 150
150 ... 130
3 > 100... 110 180 ... 170
<|?
= 140 ... 140 190 ... 150
150 ... 170 160 .. 130
@) [ss

thanh hinh
tu giac
(xem hinh ve) :

110, ...;130,; 140, ... ; 160 ; 170 ... ; ... ; 200

.Y

N




CACSOTU 101 PEN 110

Tram | Chuc | Bon vi | Viét s6 Poc s6

1 0 1 101 | mot tram linh mot

RIS
i 4“ 1 0 2 | 102 | méttram linh hai

1 0 3 103 | mot tram linh ba

uuuuuuuuuuuuuuu

...............

---------------
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(1) Méi s6 dusi day tng véi cach doc nao ?

a) Mot tram linh bay

109
102 b) Mot tram linh chin
¢) Mot tram linh tam
105 108 para z  w :
d) Mét tram linh hai
e) Mét tram linh nam
103 107
: g) Mét tram linh ba
2 [ss] »
101 102 104 106 109
i? > 101 ... 102 106 ... 109
= 102 ... 102 103 ... 101
105 ... 104 105 ... 105
109 ... 108 109 ... 110

(&) a) Viét cac s6 106, 108, 103, 105, 107 theo this tu tis bé dén Ion.
b) Viét cac 6 100, 106, 107, 105, 110, 103 theo thi f tt Ion dén be.
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CACSO TU 111 DEN 200

Tram | Chuc | Bon vi|Viét so Poc s6

E 1 1 1 111 | mot tram muoi mot

1 1 2 112 | mot tram mudi hai
IRERERIAS! e
' " | 1| 5 | 115 | mottram muoi lam
i b 01 |8 | 18|
"1£: _ : H ...............
HHTHL -
4 g’ ﬁ
: 1-,21 ; b g I A R R R A

: 1T

H++
D
LETIs3el
o8 m— N
|l

...............

Hl B4
‘ Ea ...............
i b HEm

mot tram
ba muoi lam

H

aa|

+Ba |

B

1

1

Lt
oI

t

g | | § 5 S

L




(1) viét (theo mau)

110 mot tram muor
111
117
154
181
195 1
6| 2
a) + + + +— + + + + + + t
1M 412 . 134 . 198 BT . .« 120
121 122 ... 124 .. 126 .. 128 .. 130
b] : - —— e + + + ' et =
11 . 188 .. 180 .. 1567 158 .. 160
61 .. .. 164 .. .. 167 .. 169 170
C) t 1 t o+ t — 1 + + b -

1 .. 198 .. .. 196 .. 198 .. 200

3 123 .. 124 120 .. 152
<|?

129 ... 120 186 ... 186
126 ... 122 135 .. 125
136 ... 136 148 ... 128
155 ... 158 199 ... 200
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CAC SO CO BA CHU SO

Tram | Chuc | Bon vi|Viét s6 Doc sb
‘ ‘ 2 4 3 043 hai tram
du i bén muoi ba
+E hai tram
533 £ ¢ s 8 ba muoi lam
; 3 | 1| o |30
i : 2 4 o | ... T

...............

...............

...............
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@ Mo6i s6 sau chi s6 6 vuéng trong hinh nao ?

(2) Méis6 sau ing véi cach doc nao 2

a) Bon tram linh nam

D, D

b) Bon tram nam muoi

c) Ba tram mudi mot

d) Ba tram muoai lam

e) Nam tram hai muoi mot

) Ba tram hai muoi hai

@ Viét (theo mau) :

Doc s6 Viét s6 Boc s6 Viét s6
Tam tram hai muoi 820 Nam tram sau muoi
Chin tram muoi mot Bon tram hai muoi bay
Chin tram chin muoi mét | ... Hai tram ba muoi mét
Sau tram bay muoi ba Ba tram hai muoi
Sau tram bay muoi lam Chin tram linh mét
Bay tram linh nam Nam tram bay muoi lam
Tam tram Tam tram chin muoi mét

147




U e s e 0
'?.1._: ..1{...'“[
B e EHAE

11

I

e &

I

234 < 235

| 235> 234

194 > 139
139 < 194

199 < 215

1l 215> 199

@ Tim 6 I6n nhat trong cac s6 sau :

a) 395 ;695 ; 375 ; b) 873 ; 973 ; 979
c) 751, 341, 741.
3 |sél2
971 | 972 | 973 976 | 977 979
982 | 983 986 988
991 995 | 996 999 | 1000
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(1) viét (theo mau) :

Viét s0 Tram Chuc Pon vi Poc s6
116 1 1 6 mot tram muoi sau
815
307 .

chin tram
8 0 2

2 [ss]?
a) 400,500, ...;...;800:;900;....
b) 910;920;930;...;..;..;970;..;990; ...
Q22 218 2145 .. .. 210 218 ... 5 v s

d)693:694: ...;...;697 .5 .. ... 701,

S = 543 .. 590 342 ... 432
7 670 ... 676 987 ... 897
N 699 ... 701 695 ... 600 + 95

Viét cac so 875, 1000, 299, 420 theo thir tu tir bé dén Ion.

‘5) Xép 4 hinh tam giac thanh hinh t gidc (xem hinh V&) :
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Mét 1a mét don vi do do dai. Mét viét tat la m.
im=10dm ; 1m=100cm.

@ 86 |? idm =..cm ..cm=1m
Im =..cm .. dm=1m

2) Tinh: 17m +6m = 15m - 6m =
8m +30m= 38m - 24m =
47m +18m = 74m - 59m =

@ Cay dua cao 8m, cay thong cao hon cay dua 5m. Hoi cay thong cao bao
nhiéu mét ?

@ Viét cm hoac m vao ché cham thich hop :
a) Cot co trong sén truong cao 10 ...
b) But chi dai 19 ...
¢) Cay caucaob ...
d) Chu Tu cao 165 ...
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KI-LO-MET

Ki-l6-mét la mét don vi do d dai (chang han,
dé do quang duong gia hai tinh ta dung don |
vi kilo-mét).

Ki-l6-mét viét tat 1a km.

1km = 1000m.
S6 |?

1tkm =..m ..m =1km

im =..dm ..dm=1m

im =..cm ..cm=1dm
Nhin hinh vé tra 16i cac cau hoi sau :

' C
o
1’5\(\?_ o~ o akm

a) Quang duong tur A dén B dai bao nhiéu ki-l6-mét ?
b) Quang duong tu B dén D (di qua C) dai bao nhiéu ki-16-mét ?
¢) Quang duong tu C dén A (di qua B) dai bao nhiéu ki-l6-mét ?
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‘3) Néu s6 do thich hop (theo miu) :

/ ATy
S A
(NN Quang duong Dai

- Ha Noi - Cao Bang 285km

HA NO! :
S HaNgi-LangSon  [een
‘EP » [HaNgi-HaiPhong .
P i & |HaNgi-vilh |
B L S I
3 s Thanh phé H6 Chi Minh - Can Tho | .............
Thanh phd Ho Chi Minh - Ca Mau | .............

B. Phu E}uﬁg

@ a) Cao Bang va Lang Son, noi nao xa Ha Noi hon ?
b) Lang Son va Hai Phong, noi nao gan Ha Ngi hon ?
¢) Quang duong nao dai hon : Ha Néi - Vinh hay Vinh - Hué ?

d) Quang duong nao ngan hon : Thanh phé H6 Chi Minh - Can Tho hay

Thanh phé H8 Chi Minh - Ca Mau ?
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Tmm

| Mi-li-mét la mét don vi do dé dai.
Mi-li-mét viét tat 1a mm.
icm = 10mm ; 1m = 1000mm.

(M [ss]>

icm =...mm 1000mm =.. m 5cm=..mm
im =..mm 10mm =..cm 3cm =...mm

(2) Wi doan thang dusi day dai bao nhigu mifi-mét ?

A

| 0 2
C D

| j
(I 2 3 4 5 & 7 8 |

(3) Tinh chu vi hinh tam giéc co 6o dai cac canh Ia :
24mm, 16mm va 28mm.
@ Viét cm hoac mm vao ché cham thich hop :
a) Bé day cua cudn sach "Toan 2" khoang 10 ...

b) Bé day chiéc thuoc ké det 1a 2 ...
¢) Chiéu dai chiéc but bila 15 ...
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13m + 15m & 5kmx2 =
66km - 24km = 18m: 3 =
23mm + 42mm = 25mm:5 =

@) Mot nguoi di 18km d& dén thi xa, sau do lai di tiép 12km dé dén thanh phé.
Hai nguoi do da di duoc tat ca bao nhiéu ki-lo-meét ?

(3) Knoanh vao cha dt truéc cau tra I6i ding
Mot bac tho may dung 15m vai may 5 bd quén &o giéng nhau. Hoi dé
may mét bo quan ao nhu thé can bao nhiéu mét vai ?
A. 10m
B. 20m
C.3m

@) Do do dai cac canh cia hinh tam giac ABC A
roi tinh chu vi cta hinh tam giac do.
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VIET SO THANH TONG CAC TRAM, CHUC, DON VI'

357 gébm 3 tram 5 chuc 7 don vi 357 = 300 +50 +7
~ 820 g6m 8 tram 2 chuc 0 don vi 820 = 800 + 20
703 gém 7 tram 0 chuc 3 don vi 703=700+3
(1) viét (theo mav) :
389 3 tram 8 chuc 9 don vi 389=300+80+9
237
164
352
658

@ Viét cac s6 271, 978, 835, 509 theo mau :

271=200+70 +1

3) Wi s6 975,731, 980, 505, 632, 842 duoc viét thanh tong nao ?

600 + 30 + 2
900+70+5
800 + 40 + 2

(4) Xép 4 hinh tam giéc thanh hinh
cai thuyén (xem hinh veé) :

s ] D
700 + 30 + 1 980
900 + 80




PHEP CONG (KHONG NHO) TRONG PHAM VI 1000

326 + 253 =?

e T

| 326 .« 6cOng 3 bang 9, viét 9.
B T 253 e2cong5bang7, viét 7.
: $: % i 579 3 c0ng 2 bang 5, Viét 5.

326 + 253 = ...

(1) Tinh:

235 637 503 625 326
+ + + - -

451 162 354 . 43 251

200 408 67 230 732
- . - - +

627 31 132 150 bo

(2) attinh réi tinh :
a) 832+152; 257 + 321
b) 641 +307; 936 + 23.

{3} Tinh nham (theo mau) :

a) | 200+ 100 =300 | 500 + 100 = 200 + 200 =
500 + 200 = 300 + 100 = 500 + 300 =
300 + 200 = 600 + 300 = 800 + 100 =

b) | 800 + 200 = 1000 | 400 + 600 = 500 + 500 =
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SO0 U LUYENTAR

) Tioh:
22

OFIUNT 2aH9]

5 362 683 502 261
"634 " 405 " 204 * 056 ¥ o
2) Dattinh rdi tinh :
a) 245+312; 665 + 214 ; 217 + 752
b) 68+27; 72419 61 + 29,
(3) Hinh nao da khoanh vao —} s6 con vat ?
a) b)
-' . g/ .._-;!_,;_Il- - =4 b, ¥ __.I %
%j;ﬁé
o A I g iu{-__-:' o

3} Con gdu nang 210kg, con su ti nang hon con gau 18kg. Hoi con su tu
nang bao nhiéu ki-l6-gam ?

@ Tinh chu vi hinh tam giac ABC.

400cm



PHEP TRU (KHONG NHO) TRONG PHAM VI 1000

635 - 214 = ?

635 e5trlidbang 1, viet 1.
‘I " 214 & 3trir 1 bang 2, viét 2.
FRES | 421 o6t 2 bang 4, viét 4.

635 - 214 =...
@ Tinh :
484 586 497 925
241 253 125 420
590 693 764 995
470 152 " 751 85

2)  Dattinh réi tinh :

548 - 312, 732 - 201 ; 592 - 222 ; 395 - 23.

Tinh nham (theo mau) :

a) 500-200 =300 700 - 300 = 900 - 300 =
600 - 100 = 600 - 400 = 800 - 500 =

b) 1000 - 200 = 800 1000 - 400 = 1000 - 500 =

(@ ©an vit co 183 con, dan ga it hon dan vit 121 con. Hoi dan ga co bao
nhiéu con ?

158



s, )

Tinh ;
682 087 599 425 676
~ 351 " 255 T 148 T 203 T 215
Dat tinh r6i tinh :
a) 986 - 264 : 758 — 354 - 831 - 120
b) 73-26: 65-19 81— 37.
Viét s6 thich hop vao 6 trong :
S6 bi tru 257 869 867 486
S6 tris 136 136 659 264
Hiéu 121 206

Truong Tiéu hoc Thanh Cong c6 865 hoc sinh, Truong Tieu hoc Hau Nghi
¢6 it hon Truong Tiéu hoc Thanh Cong 32 hoc sinh. Hoi Truéng Tiéu hoc
HGu Nghi co bao nhiéu hoc sinh ?

© Khoanh vao chi dat truoc két qua dung :

S6 hinh tu giac co trong hinh vé la :

OO m»
W NN -
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75 63
9 T 17

(3) Tinhnham:
700 + 300 =
1000 — 300 =

@ Dat tinh r6i tinh :
a) 351+216,;
b) 876 -231;

160

800 + 200 =
1000 - 200 =

427 + 142 ;
999 - 542 ;

500 + 500 =
1000 - 500 =

516 + 173
505 - 304.



e Vé hinh theo mau :
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TIEN VIET NAM

: e P TR AR AT AT T AT T,
> s nummmw@ W‘f“ e k-

& Tl 6108454 %- B |
2100a "%Tom” A

VIET NAM

50%% NERDATANDICHUNONIA |

MOTTE MOTTRAM
_ DONG ’ E ‘i|20_._ boN [20 Y DONG ﬁ;
100 déng + 100 dong = 200 déng.
200 dong doi duoc may to gidy bac 100 dong ?
bj =% =~

= “tﬁ VT o O S @y
@ &

“ 2 2 8 2 8
m 0 G190 4199 4190 g0, MEE g
500 dong doi duqc may to gidy bac 100 dong ?
= o= o= o TS i

&93 e A2 &l0% 4.2.._._.5‘ 2
it a0 g0 age B -m*-*
1000 déng doi duge may to gidy bac 100 dﬁng ?
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[Sidng] [20%0g]

&) Tinh:
100 dong + 400 dong = 700 dong + 100 déng =
900 dong — 200 dong = 800 dong — 300 dong =
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500 déng] {200 déng|
100 déng

(

d)

{200 déng] (100 déng|
[200 déng] - [200 déng]

[100 déng”iooaong_]
100 déng| {100 déng|

)

@ Me mua rau hét 600 dong, mua hanh hét 200 dong. Hoi me phai tra

S

@

164

tat ca bao nhiéu tién ?

Viét s tién tra lai vao 6 tréng (theo mau) :

An mua rau hét An dua ngudi ban rau S6 tién tra lai
600 dong 700 dong 100 dong
300 déng 500 déng
700 dbng 1000 dong
500 dong 500 déng

Viét s thich hop vao 6 trong (theo mau) :
S5 tién Gom cac to gidy bac loai ‘
100 déng 200 déng 500 dong

800 dong 1 1 1

900 déng 2 1

1000 ddng 3 1

700 dong 1




(1) viét s5 va chis thich hop vao 6 tréng (theo mé)

Doc s6 Viéet so Tram Chuc Pon vi
Mot tram hai muoi ba 123 1 2 3
Bon tram mudi sau
5 0 2
299
9 4 0

@ |[ss]2

- @@
» O
@ >, §75 ... 785 321 ... 298
; 697 ... 699 900 + 90 + 8 .. 1000

599 ... 701 732 ...700 + 30 + 2

AV

(@ Hinh nao da khoanh vao - 6 hinh vuong 2

a) Spre— b) -
oo@ma EEEED
OO0 B & @ B E
@ Gia tién mét chiéc bit chi la 700 déng, gia tién mot chiéc but bi nhiéu

hon gia tién mot chiéc but chi 300 dong. Hai gia tien mot chiéc but bi la
bao nhiéu dong ?
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937 ... 739 200 + 30 o 230
600 ... 599 500+60+7 .. 597
398 ... 405 500 + 50 .. 649

Viét céc s6 857, 678, 599, 1000, 903 theo thir ty :
a) Tir bé dén lon
b) Tu lon dén bé.

(3) battinh rsi tinh :

a) 635 + 241 ; 970 + 29

b) 896 — 133 ; 295 — 105.
@ Tinh nham :

600m + 300m = 700cm + 20cm =

20dm + 500dm = 1000km — 200km =

O Xép 4 hinh tam giac nho thanh hinh tam giac to (xem hinh vé)

b (o D B
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(1) Dattinh réi tinh :

a) 456+ 323 : 897 — 253

b) 357 + 621 : 962 — 861

c) 421+ 375 ; 431 - 411.
@ Timx:

a) 300+x=2800 : b) x-600=100

x + 700 = 1000 700 — x =400.

3 ? 60cm + 40cm ... 1m

= 300cm + 53cm ... 300cm + 57cm

1km ... 800m

(4) Ve hinh theo mau :

NN \
|/ |

167



@ Viét cac so :

Chin tram muoi [am Hai tram nam muoi

Sau tram chin muoi lam Ba tram bay mugai mét

Bay tram muai bon Chin tram

Nam tram hai muoi tu Mét tram chin muoi chin

Mot tram linh mét Nam tram nam muoi lam.
2 [ss]-

a) | 380 | 381 383 386 390

b) | 500 502 507 509

¢) | 700|710 | 720 790

o

Viét cac s6 tron tram thich hop vao chd cham :

100 5o 33005 o vswitine ST00 ) ot 1000,
@ > 372 ... 299 631 ... 640
<|?
% 465 ... 700 909 ..902 +7
534 ... 500 + 34 708 ... 807

©

a) Viét sé bé nhét co ba chii so.
b) Viét so lon nhat co ba chii sd.
c) Viét so lién sau cua 999.
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(1) Dattinh i tinh :

a) 456+ 323 : 897 - 253
b) 357 + 621 : 962 - 861
c) 421+ 375 : 431 - 411.
@ Timx:
a) 300+ .x=2800 : b) x-600=100
x + 700 = 1000 700 — x = 400.

@ 2 _’ 60cm +40cm ... 1m
=" 300cm + 53cm ... 300cm + 57¢cm

1km ... 800m

‘4 V& hinh theo méu :
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o M6i 6 sau (ng véi cach doc nao ?

a) Chin tram ba muoi chin

e) Bon tram tam muoi tu

b) Sau tram nam muoi

g) Mot tram hai muoi I1am

c) Bay tram bon muoi 1am

h) Nam tram chin muoi sau

d) Ba tram linh bay

i) Tam tram muoi moét

b) Viét theo mau :

593, 404 theo mau :

300 + 60 + 9 =369 700+ 60+ 8 =
800+90+5= 600 + 50 =
200+20+2 = 800 + 8 =

@) Vit cic 56285, 257, 279, 297 theo thi tu :
a)Tulondénbe
b) Tu bé dén lén.

@) viét 6 thich hop vao ché cham :
a) 462 ;464 ; 466 ; ... .
b) 353 ; 355; 357 ; ....
6)815 ;825 ;835 ;......

12 - TOANZA
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765
315

70 - 50 =
40 + 40 =
60 - 10 =
50 + 40 =
68 425
" o5 * 361
72 37
" 36 T a7
286 566
701 T 40

300 + 200 =
600 — 400 =
500 + 300 =
700 - 400 =

968
503

90
38

600
+

99

M6t truong tiéu hoc co 265 hoc sinh gai va 234 hoc sinh trai. Hoi truong
tiéu hoc d6 co bao nhiéu hoc sinh ?

Bé thu nhat chua duoc 865/ nudc, bé thir hai chiia dugc it hon bé thu nhat
200/ nuoc. Hoi bé thi hai chua duoc bao nhiéu lit nuac ?

12 - TOANZ-B



@ Tinh nham :

500 + 300 = 400 + 200 =
800 - 500 = 600 - 400 =
800 - 300 = 600 - 200 =

@ Pat tinh rdi tinh :
a) 65+29; 55 + 45 -
b) 345+ 422 674 — 353 -

700 + 100 =
800 — 700 =
800 - 100 =

100 - 72
517 + 360.

@ Anh cao 165cm, em thdp hon anh 33cm. HOi em cao bao nhiéu

xang-ti-mét ?

@ oi Mot trong duoc 530 cay, dgi Hai trong duge nhiu hon dgi Mot 140 cay.

Hoi doi Hai tréng duoc bao nhiéu cay ?

@ Timx:

a)x-32=45; : b) x + 45=79.
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@ Tinh nham :

a)2x8= 12:2= 2x9= 18:3=
I3x9= 12:23= 5x7= 45:5=
4 x5= 12 :4= 5x8= 40:4 =
5x6= 15:6= 3x6= 20: 2=
b) 20 x 4 = ) x3= 20 x 2 = 0 x2=
80 : 4= 90 : 3= 40 : 2= 60 : 2=
@ Tinh :
4x6+16= 20:4 x 6=
5x7+25= 30:5: 2=

B) Hoc sinh I6p 2A xép thanh 8 hang, méi hang c6 3 hoc sinh. Hai Iop 2A co
bao nhiéu hoc sinh ?

@) Hinh no da Knoanh vo - s hinh tron ?

a) 3 b) .
LR IO (@ ® @
® o0 o0 0
®ee o0 0
®o\9 o0
@'ﬁmx: |
a) x:3=5; b) 5x.x=35.
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@ Tinh nham :

4x9= BuT= 3x8= 2x8=
36:4-= Do E 24:3= 16:2=
2 Tinn:
2x%2%3 = 3x5-6 =
40:4:8 = 2x7+58=
4x9+6 = 2x8+72=

@ Co 27 but chi mau chia déu cho 3 nhém. Hoi méi nhom co may but
chi mau ?

Hinh nao da Idmnhvéo% s6 hinh vuong ?

a) b)
EEEEN EEEN
EEEEN EEEE
EEEER EEEE
ULR R B HEEN

B [ssl >

4+ ..=4 o kA=
4-..=4 o | =0
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@

3
@

174

Can bé dung duoc 10/ nuéc mam, can to dung nhiéu hon can bé 5/ nuéc
mam. Hoi can to dung duoc bao nhiéu lit nuéc mam ?

Ban Binh c6 1000 déng, ban mua mét con tem dé gui thu hét 800 ddng.
Héi ban Binh con may tram déng ?

Viét mm, cm, dm, m hoéc km vao ché cham thich hop :

a) Chiéc but bi dai khoang 15 ...

b) Mot ngoi nha nhiéu tang cao khoang 15 ...

¢) Quang duong Thanh phé Hé Chi Minh - Can Tho dai khoang 174 ...
d) Bé day hop but khoang 15 ...

e) Mot gang tay dai khoang 2 ...



@ Bang sau day cho biét thai gian Ha danh cho mét s6 hoat dong trong ngay :

Hoat dong Thai gian
Hoc 4 qgio
Vui choi 60 phut
Giup me viéc nha 30 phat
| Xem ti vi 45 phut

Trong cac hoat dong trén, Ha danh nhiéu théi gian nhét cho hoat dong nao ?

@ Binh can nang 27kg, Hai nang hon Binh 5kg. Hoi Hai can nang bao nhiéu

ki-lo-gam ?

(3) Hai xa Binh Xa va Hiép Hoa cach nhau 11km. Nha ban Phuong cach xa

Hiép Hoa 20km (xem hinh v&). Hoi nha ban Phuong cach xa Dinh Xa
bao nhiéu ki-lo-met ?

[ -

NhaPhuong  XaBishXa  1fkm  XaHiép Hoa

Mot tram bom phai bom nuéc trong 6 gio, bat dau bom Iuc 9 gio. Hoi dén
may gio thi bom xong ?
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@ Wi hinh sau ing véi tén goi nao ?

Poan thang AB

Buong thang AB

Duong gap khuc OPQR

Hinh tam giac ABC

Hinh ti giac ABCD

Hinh vuéng MNPQ

Hinh chu nhéat GHIK
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° Ké thém mét doan thang vao hinh sau dé duoc :
a) Hai hinh tam giac. b) M6t hinh tam giac va mét hinh ti giac.

@ Trong hinh vé bén co :
a) May hinh tam giac ?
b) My hinh chi nhat ?

@ inh chu i hinh tam gidc ABC, bist do dai cic canh 1 :
AB=30cm , BC=15cm , AC =35cm.

@ Tinh chu vi hinh t giac MNPQ, biét do dai méi canh cua hinh do déu
bang 5cm.
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0 Em thir doan xem néucon kién g __1_5"'1‘.”_T C
di tu A dén C theo duong gap
khic ABC hoac theo duodng r AP
gdp khic AMNOPQC thi di |
duong nao dai hon.

Y

Y
o

Y

Kiém tra lai bang cach tinh do fN 0
dai hai duong gap khuc do.

(5) Xép 4 hinh tam gidc thanh

hinh mdi t&n (xem hinh vé) : B M




888 ... 879 600+ 80+4 ..648

@ 302... 310 20042042 ..322
<|?

542 ... 500 + 42 400 + 120 +5...5825

+
}c‘:
|
@
\
)!
~
+
©

Y

Méi dong hé ng voi cach doc nao ?
a) 7 gio 15 phut : b) 10 giés 30 phut ;

Vé hinh theo mau :

¢) 1 gié rudi.

/
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2)(9: 16:4:

K EYS B 18:3 =

4 x9= 14:2=

5%Y= 25:h =

Dat tinh rdi tinh :

a) 42+36; 85 - 21,
b) 38+27; 80 -35;
Tinh chu vi hinh tam giac bén :

Bao ngo can nang 35kg, bao gao
nang hon bao ngo6 9kg. Hoi bao gao
can nang bao nhiéu ki-l6-gam ?

JxS=
bx3=
13d =
19:0=

(5) viet hai s6 ma mdi s6 co ba chir s gidng nhau.

2 x4
4 x2
8:2
8.4

432 + 517
862 — 310.

(2) viét cac s6728, 699, 801, 740 theo thi ty tir bé dén Ion.
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@ Dit tinh réi tinh ;

a) 85-39; 75+25; 312+7

b) 64+16; 100 - 58 ; 509 - 6.
@ Tioh:  24418-28 = 3x6:2 =
5x 8 - 11 = 30:3:5 =

&) Mot hinh tam gidc co d dai mdi canh déu bang Scm. Héi chu vi hinh
tam giac do bang bao nhiéu xang-ti-mét ?

® Tinh nham : 5x6= 36:4 = 1x5:5 =
4x7= 258 = O0x5:5 =
Ix8= 16:4 = 0:3:2=
2x9= 9:3 = 4:4x1 =
> 482 ... 480 300+ 20 +8...338
? 987 ... 989 400 + 60 + 9 ... 469
1000 ... 600 + 400 700+ 300 ..999
Pat tinh réi tinh :
ay 72-=27; 602 + 35 ; 323 +6
b) 48 +48; 347 - 37; 538 - 4.

tam vai xanh 16m. Hoi tam vai hoa dai
bao nhiéu met ?

2
3
@) Tam vai xanh dai 40m, tém vi hoa ngén hon {
5

Po d¢ dai cac canh cua hinh tam giac ABC /-
ri tinh chu vi hinh tam giac do. '
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